

Biblioteca Centrală Regională Hunedoara-Dava



Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

NUMĂR SPECIAL
INCHINAT CELEI DE A
40-A ANIVERSĂRI A MĂRII
REVOLUȚII SOCIALISTE
DIN OCTOMBRIE

ANUL XXVII Nr. 4054 | Miercuri 6 noiembrie 1957 | 6 PAGINI — 30 BANI

40 DE ANI DE LA MAREA REVOLUȚIE care a deschis calea eliberării omenirii muncitoare

Comitetului Central al Partidului
Comunist al Uniunii Sovietice
Consiliului de Miniștri al Uniunii
Republicilor Sovietice Socialiste

Moscova

Adunarea din Capitală



1917 1957
TRAIASCA A 40-A ANIVERSARE
A MĂRII REVOLUȚII SOCIALISTE DIN OCTOMBRIE

Prezidiul adunării

In numele întregului popor român și al minorităților naționale din patria noastră, adunarea festivă, intrunită în Capitala Republicii Populare Romine, în cinstea sărbătoririi a 40 de ani de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, trimite un fierbinte salut Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, guvernului Uniunii Sovietice și gloriosului popor sovietic, cu prilejul acestei mărețe aniversări.

Oamenii muncii din toată lumea, întreaga omenire progresistă privesc cu admirație și încredere spre țara Marii Revoluții din Octombrie, unde a fost desființată pentru prima oară exploatarea omului de către om și a fost construită societatea socialistă. Ei văd în neasmele realizări obținute de poporul sovietic pe tărîmul industriei și agriculturii, științei și culturii, în domeniul ridicării neîntrerupte a nivelului de trai al celor ce muncesc, înfrunghirea superiorității de necontestat a ordinii socialiste față de orînduirea capitalistă.

Inspiratorul și organizatorul marilor succese istorice ale poporului sovietic este slăvitul Partid Comunist al Uniunii Sovietice, partid creat, educat și călăuzit de învățătorul proletariatului mondial, Vladimir Ilici Lenin.

Epocala victorie din Octombrie 1917 reprezintă o piatră de hotar în istoria universală. Pe drumul deschis de Marea Octombrie pășesc popoarele Chinei și ale celorlalte țări de democrație populară, formînd împreună cu U.R.S.S. marea familie a țărilor socialiste. Existența lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică influențează întregul mers al vieții internaționale contemporane, reprezintă o forță de neînving în slujba progresului social, a democrației și păcii.

Marea Revoluție din Octombrie a exercitat o uriașă influență asupra vieții poporului nostru. În anii avîntului revoluționar generat de victoria revoluției din Octombrie parca cea mai luminată a proletariatului român a îmbrățișat cu entuziasm leninismul și, transformînd vechiul partid socialist în partid comunist, a creat în 1921 partidul revoluționar de tip nou al clasei muncitoare, încercat conducător al poporului nostru în lupta pentru doborîrea regimului burghez-moșieresc, pentru construirea socialismului.

Datorită muncii libere, plină de abnegație și eroism a clasei muncitoare și a tuturor oamenilor muncii, România a devenit un stat socialist cu o industrie puternică în plin avînt, cu o agricultură care face progrese continue spre socialism și cu o cultură înfloritoare.

Poporul nostru este profund recunoscător Uniunii Sovietice pentru ajutorul internaționalist frăcesc acordat în eliberarea țării noastre de sub jugul fascist, în refacerea economiei țării și în construirea socialismului. El este hotărît mai mult ca orînd să dezvolte și să întărească necontenit prietenia și colaborarea frățească cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări socialiste, să participe activ la întărirea lagărului socialist, la lupta forțelor progresiste din întreaga lume pentru asigurarea unei păci trănice.

Trăiască cea de-a 40-a aniversare a glorioasei Revoluții Socialiste din Octombrie!

Trăiască eroicul popor sovietic și conducătorul său încercat, Partidul Comunist al Uniunii Sovietice în frunte cu Comitetul Central!

Trăiască Guvernul U. R. S. S.!

Să trăiască și să se întărească în vecl prietenia poporului român cu popoarele U. R. S. S.!

Trăiască idelle atotbiruitoare ale marxism-leninismului, Idelle Marelui Octombrie!

Trăiască pacea între popoare!

Marți seara a avut loc în sala Teatrului de Operă și Balet al R. P. Romine adunarea festivă organizată de Comitetul orașesc București al P.M.R. și Comitetul executiv al Sfatului popular al Capitalei, consacrată sărbătoririi zilei de 7 Noiembrie — cea de-a 40-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Pe marea scenă drapată în roșu și strălucită de postrețul lui Vladimir Ilici Lenin sînt înscrise datele festive 1917-1957, iar dedesubt chemarea: „Trăiască a 40-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie!”

Sînt prezenți numeroși invitați: membri ai C.C. al P.M.R., membri ai guvernului, deputați ai Marii Adunări Naționale, conducători ai organizațiilor obștești și ai instituțiilor centrale, oameni de știință, artă și cultură, activiști de partid, de stat și ai organizațiilor obștești, generali și ofițeri superiori ai Forțelor noastre Armate, vechi militanți ai mișcării muncitorești din țara noastră, participanți la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, fruntași în producție din întreprinderi și de pe ogoare.

Ora 18. În prezidiul adunării festive iau loc tovarășii: Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Alexandru Drăghici, Constantin Pirvulescu, membri ai Biroului Politic al C.C. al P.M.R., A. A. Epi-

șev, ambasadorul Uniunii Sovietice la București, general-colonel Leon Timotei, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., ministrul Forțelor Armate ale R.P. Romine, A. F. Gorkin, conducătorul delegației de vechi membri ai P.C.U.S. care ne vizitează țara, Janos Fekete și Vladimir Gheorghiu, secretari ai C.C. al P.M.R., Al. Bîlădeanu și Gherasim Popa, vicepreședinți ai Consiliului de Miniștri, acad. prof. dr. C. I. Parhon, președintele A.R.L.U.S., general-maior I. P. Juravlev, atașatul militar al Uniunii Sovietice la București, Fl. Dănălaș, membru al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului orașesc București al P.M.R., Constanța Crăciun, Petre Drăgoescu, Th. Iordăchescu, Ion Pas, membru al C.C. al P.M.R., I. A. Atabekiev, E. I. Barșev, A. S. Kostenko, V. A. Kocerinski, A. V. Lapin, M. M. Nozdrin, I. N. Smirnov, V. M. Soldatkin, A. P. Sasmurin, membri ai delegației de vechi membri ai P. C. U. S.; acad. prof. P. Constantinescu-Iași, vicepreședinte al A.R.L.U.S., V. Cristache, prim-secretar al Comitetului regional București al P.M.R., Virgil Trofin, prim-secretar al C.C. al U.T.M., Stela Enescu, președinta C.F.D.R., ing. Anton Vlădoiu, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular al Capitalei, Pavel Ștefan, președintele Comitetului executiv al Sfatului popular

al regiunii București, Eroul Muncii Socialiste Ștefan Lungu, artistul popular Costache Antoniu, maestrul emerit al artei Boris Caragea, Vasile Bigu, Ion Olteanu și Ion Răzic, vechi activiști ai mișcării muncitorești din țara noastră, Ana Avesalon, deputată în Maroa Adunare Națională, fruntașă în producție de la G.A.S. Atamași, Petre Coman, fruntaș în producție la Complexul C.F.R. „Grivița Rosie”, Elena Raitan, fruntașă în producție la uzinele „Tricoțajul Roșu”, Vasile Omoze, fruntaș în producție de la uzinele „Republica”, Gh. Ristea, tractorist fruntaș la S.M.T. Ulmeni, Elena Simandan, muncitoare la C.A.M. Belvedere, N. Militaru Simulescu, pensionar, fost muncitor la uzinele „Timpuri Noi”, Radu Cristea, președinte G.A.C. Slobozia.

Au asistat șefii unor misiuni diplomatice acreditați la București.

Au fost intonate Imnurile de Stat ale Republicii Populare Romine și Uniunii Sovietice.

Adunarea festivă a fost deschisă de tovarășul Constantin Pirvulescu, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., președintele Marii Adunări Naționale, care a spus între altele: „Poporul nostru împreună cu popoarele Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări socialiste, cu oamenii muncii din întreaga lume sărbăto-

(Continuare în pag. V-a, col. 3-4)

De la Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român și Consiliul de Miniștri al R. P. Romine

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român și Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romine anunță cu nemărginită durere moartea tovarășului Grigore Preoteasa, membru supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.R., luptător devotat pentru cauza poporului muncitor, pentru înălțirea și înflorirea Republicii Populare Romine.

Tovarășul Grigore Preoteasa făcea parte din delegația Partidului Muncitoresc Român și a guvernului R.P. Romine care a plecat în dimineața de 4 noiembrie la Moscova pentru a participa la sărbătorirea celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

La sosirea delegației la Moscova, în timpul aterizării, avionul a suferit o avarie. În accident și-au pierdut viața tovarășul Grigore Preoteasa, membru supleant

În legătură cu sosirea în U.R.S.S. a delegației de partid și guvernamentale a R.P. Romine

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS transmite: La 4 noiembrie a sosit la Moscova la sărbătorirea celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie delegația de partid și guvernamentale a Republicii Populare Romine în frunte cu președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Romine, tovarășul Chivu Stoica.

Avionul în care călătorea delegația a Republicii Populare Romine a suferit în timpul aterizării pe aerodrom o avarie. În urma accidentului au murit tovarășul Grigore Preoteasa, membru al delegației, membru supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.R., locotenentul major Șliahov V. N., comandantul avionului, căpitanul Hriukalov, I. I., pilot, tehnicianul Pavlikov N. Z. Cei alți membri ai delegației și persoanele care o însoțesc au suferit contuzii și

răniri ușoare. Situația generală a sănătății lor este în prezent mulțumitoare.

În seara zilei de 4 noiembrie, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., tovarășul N. A. Bulganin, a vizitat pe președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Romine, tovarășul Chivu Stoica, și i-a exprimat în numele guvernului U.R.S.S., al C.C. al P.C.U.S. adînci condoleanțe cu ocazia morții tovarășului Grigore Preoteasa, membru supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al Partidului Muncitoresc Român.

Guvernul U.R.S.S. și C.C. al P.C.U.S. au trimis guvernului Republicii Populare Romine și Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român o telegramă în care își exprimă adîncile condoleanțe cu ocazia morții tovarășului Grigore Preoteasa, membru supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.R.

Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Dragi tovarăși, Am primit scrisoarea dv. cu privire la accidentul avionului special cu care delegația de partid și guvernamentale a Republicii Populare Romine călătorea spre Moscova pentru a participa la sărbătorirea celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Sîntem mișcați de atenția și grija tovarășească pe care ați manifestat-o în această împrejurare atât de dureroasă pentru noi.

Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român și Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romine vă exprimă mulțumiri pentru condoleanțele ce ni le-ați adresat în legătură cu moartea tovarășului Grigore Preoteasa, membru supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.R., pentru măsurile luate în vederea îngrijirii sănătății tovarășilor accidentați, precum și în vederea cercetării cauzelor accidentului.

Cu stimă,
GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
EMIL BODNĂRAȘ

Din partea Prezidiului Marii Adunări Naționale a R. P. Romine

Prezidiul Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romine anunță cu adîncă durere înțelegerea din viața la 4 noiembrie 1957 a tovarășului Grigore Preoteasa, membru supleant al Bi-

roului Politic, secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, deputat al Marii Adunări Naționale, viu devotat al poporului și militant activ pentru cauza socialismului și păcii.

ȘTIRI DIN ÎNTREPRINDERI

A 18-a întreprindere cu planul anual îndeplinit

Correspondenții noștri din regiunea Ploiești ne-a transmis vestea că în cinstea Marii Revoluții Socialiste din Octombrie petroliștii întreprinderii de foraj Moreni și-au realizat în întregime, încă din ziua de 3 noiembrie, sarcinile planului anual de producție.

Sondorii din echipele de montaj conduse de maiștrii Nicolae Manea și Ion Constantin, precum și brigăzile de foraj conduse de brigadirii Gencea Nicolae, Ion Marinou și Nicolae Mitrescu au obținut cele mai importante realizări în întrecere.

Întreprinderea de foraj Moreni este a 18-a întreprindere din regiunea Ploiești care și-a îndeplinit pînă la această dată în întregime planul anual de producție. Printre întreprinderile industriale din această regiune care și-au realizat înainte de termen prevederile planului anual de producție se numără uzina metalurgică „I. C. Frimu”-Sinaia, uzina „Poiana”-Cimpina, fabrica de cărămidă „I. Mai”-Bucov, întreprinderea „Sticlou”-Vălenii de Munte și altele.

7815 tone laminate peste plan

Colectivul de laminatori al combinatului siderurgic-Hunedoara a îndeplinit zău de 7 Noiembrie cu importanță deosebită misiunea de a realiza în acest sector un dat peste plan — în intervalul 1 Mai — 4 noiembrie — 7815 tone laminate; productivitatea muncii a crescut cu 8,54%, procentul de rebuturi a fost redus cu 10%, iar,

prin reducerea prețului de cost, au fost realizate economii de peste 758.408 lei.

Pe primul loc în întrecere se află schimbul maistrului Trifu Ioan — care a laminat cu 11,5% mai mult oțel — urmat de schimburile conduse de tov. Andreșescu Gheorghe cu o depășire de 10,8% și Constantin Petro — cu 8,9%.

Colectivul fabricii de ciment din Bicaz raportează

planul pe întreg anul 1957 la producția marfă. Productivitatea muncii în fabrică a crescut cu 17,2% față de sarcina planificată, iar prețurile de cost a fost redus cu 18,69%, în loc de 7,52% cît prevedea planul. S-au realizat economii în valoare de 13.277.000 lei.

Merită subliniat faptul că, față de aceeași perioadă a anului trecut, fabrica de ciment din Bicaz a dat un plus de 167.670 tone mai mult clinker și un plus de 165.190 tone mai mult ciment.

Cuvîntarea tovarășului Emil Bodnăraș

Tovarăși,

Cu 40 de ani în urmă s-a produs cel mai mare eveniment din milenara istorie a umanității. Sub conducerea partidului bolșevic, în frunte cu V. I. Lenin, proletariatul Rusiei a câștigat prima revoluție socialistă din lume. Pe o șesime a globului, orînduirea bazată pe înrobirea și aprivirea poporului de către o minoritate de exploatare și jefitori s-a prăbușit în fața asaltului revoluționar al maselor muncitoare. După milenii de robie și silnicie a început clădirea unei societăți noi în care exploatarea și asuprirea nu și-a mai avut loc.

„Aven tot dreptul să ne mîndrim — scria Lenin la a patra aniversare a revoluției din Octombrie — și ne mîndrim chiar că noi am avut parte de feteasca de a începe construirea Statului Sovietic, de a inaugura astfel o epocă nouă în istoria mondială, epoca dominației unei clase noi, care în toate țările capitaliste este acuzată și care pretutindeni pășește spre o viață nouă, spre victoria asupra burgheziei, spre dictatura proletariatului, spre izbăvirea omenirii de jugul capitalului, de războaiele imperialiste”.

Viața a confirmat pe deplin adevărul cuvîntelor lui V. I. Lenin. În zilele noastre, la numai 40 de ani de la Marea Revoluție, societatea socialistă s-a instaurat de mult în Uniunea Sovietică, steagul socialismului biruitor flutură deasupra a 13 state cuprînzînd peste o treime din omenire. Întreaga dezvoltare a istoriei contemporane arată că viitorul aparține socialismului.

Tovarăși,

Încă de la începutul secolului al XX-lea, trecerea capitalismului în ultimul său stadiu de dezvoltare, imperialismul, ascuțea tuturor contradicțiilor capitalismului, a pus la ordine zilei spargerea frontului imperialist de către revoluția proletară.

Continuator credincios al operei lui Marx și Engels, îmbogățind și dezvoltînd marxismul în noile condiții istorice, Lenin a ajuns la concluzia posibilității victoriei revoluției socialiste într-o singură țară. Teoria leninistă a revoluției socialiste a deschis o largă perspectivă revoluționară proletariatului din întreaga lume, i-a descătusat inițiativa în lupta împotriva burgheziei, i-a

gemen din urmă celelalte state cu o rapiditate la care ele nici nu au visat!”

Profeticele cuvinte ale lui Lenin s-au adeverit. Înfăptuind industrializarea socialistă a țării, Uniunea Sovietică a făcut un uriaș salt în dezvoltarea ei economică; volumul global al producției ei industriale a crescut de 33 de ori față de anul 1913, producția mijloacelor de producție a sporit de 74 de ori, iar producția bunurilor de consum de 13 ori față de 1913.

S-a transformat radical agricultura în apinoasă a Rusiei tariste într-o agricultură socialistă, înzestrată cu o puternică mecanizare. Au sporit suprafețele cultivate cu cerealele numai în ultimii trei ani cu aproape 38 milioane ha; a crescut în măsură însemnată producția de cereale-marfă.

Uniunea Sovietică a întrecut țările capitaliste înaintea inclusiv S.U.A., din punct de vedere al ritmului dezvoltării economice. Ea a depășit cu mult orice țară capitalistă avansată în domeniul ridicării nivelului cultural al populației și al dezvoltării asistenței sociale. Revoluția din Octombrie a adus poporului sovietic nu numai eliberarea de exploatare ci și posibilitatea de a-și făuri un trai îmbelsugat. Mizeria maselor muncitoare, somajul, crizele, însoțitoare inevitabile ale sistemului exploatareii capitaliste, au fost lichidate în Uniunea Sovietică pentru totdeauna. În ultimul an școlar au fost încadrați în diferite forme de învățămînt 50.400.000 cetățeni sovietici; numărul studenților a sporit față de 1914 de 16 ori, iar cel al elevilor școlilor medii de 37 ori. Uniunea Sovietică a întrecut cele mai avansate state capitaliste în ce privește numărul specialiștilor de care dispune economia națională. Însemnătatea acestor strălucite succese crește cu atît mai mult cu cît din cei 40 de ani de existență a statului sovietic, aproape jumătate au fost ani de război, respectiv ani de grele eforturi pentru înlăturarea urmărilor războiului.

Superioritatea socialismului, progresele sale în cadrul întrecerii cu capitalismul s-au materializat în ultimul timp în ceea ce este mai grandioasă realizare a genului omenesc. Azi devine tot mai evident că Țara Revoluției din Octombrie pășește nu numai în fruntea progresului social mondial ci și în fruntea științei mondiale. Prima centrală

atomică din lume a fost creată în U.R.S.S. Înflăcările Uniunii Sovietice în domeniul aviației reactive este recunoscută de cei mai buni specialiști ai lumii. Hidrocentralele de la Kuibisev, cea mai mare din lume, racheta balistică intercontinentală, remarcabile realizări de amplasare și îndrăzneală caracteristice concepției constructorilor comunistului. Aceiași constructori ai comunismului, oamenii sovietici, au lansat primul satelit artificial al Pămîntului, cucerind admirația întregii omeniri prin această epocală realizare, demnă de era nouă deschisă de marea Revoluție din Octombrie.

Oamenii sovietici au trecut la înfăptuirea măreței sarcini de construire a societății comuniste. Faptele arată că poporul sovietic are toată posibilitatea de a ajunge în scurtă vreme din urmă și a depăși cele mai dezvoltate țări capitaliste în ce privește producția industrială și agricolă pe cap de locuitor.

Revoluția din Octombrie a pus temelie unei noi forme a democrației, democrația socialistă, la carei conținut în dezvoltarea istorică contemporană este dictatura proletariatului, puterea de stat a muncitorilor și țărănilor. Democrația socialistă nu se mărginește la proclamarea formale de libertăți, ea garantează și asigură oamenilor muncii exercitarea în fapt a acestor libertăți. La temelia democrației socialiste, instaurată pentru prima oară în U.R.S.S., se află eliberarea oamenilor de exploatare, exercitarea puterii de stat de către popor, participarea nemijlocită a maselor de milioane de oameni ai muncii la conducerea treburilor obștești, statornicirea egalității în drepturi și a frăției popoarelor sovietice.

Care democrație burgheză ar putea garanta maselor o asemenea libertate fundamentală cum este eliberarea de exploatare, baza tuturor libertăților democratice? Care democrație burgheză ar putea încredința oamenilor muncii exercitarea puterii de stat?

Preocuparea P.C.U.S. și a guvernului sovietic pentru continua dezvoltare a democrației sovietice se vădește în măsurile luate pentru atragerea tot mai largă a maselor la conducerea statului, pentru lărgirea drepturilor și competenței republicilor unionale, pentru reorganizarea sistemului de planificare și de conducere a industriei în scopul desfășurării inițiativelor locale, pentru în-

tensificarea activității sovietelor, ca organe ale puterii de stat.

Dar Revoluția din Octombrie n-a creat numai o formă nouă, superioară, a orînduirii sociale și de stat, ea a făcut înainte de toate un om nou, omul societății socialiste. Pentru prima dată în decursul istoriei omenii, asemenea înalte trăsături morale ca dragostea fierbinte de țară, conștiința necesității de a subordona interesele personale intereselor colectivității, țăria de caracter, abnegația, spiritul de sacrificiu și eroismul, sentimentul solidarității internaționale, repulsiia față de egoism și individualism, față de guvernism și ură de rasă — au devenit proprii unor mase de milioane de oameni. Omul sovietic a salvat cu prețul singelui său omenirea de teo-

riozul robiei fasciste, el a înălțat gigantul industriei sovietice, a unit Volga cu Donul, a desțelenit în ultimii trei ani pămîntul însumind o suprafață totală egală cu aceea a 9 state europene, a pătruns în spațiul interplanctar.

Omul sovietic dovedește azi în opera măreață de construcție comunistă același eroism înflăcărat ca în anii Marii Război pentru Apărarea Patriei cînd a nimicit puterica mașină de război fascistă. El își închină toate forțele, întreaga sa capacitate, muncii pașnice și nimeni n-a făcut mai mult decît el pentru cauza păcii. Dar ca întotdeauna, el este gata să-și apere cu toate mijloacele ce-i stau la îndemîna cuceririle dobîndite prin atîta jertfă, să-și îndeplinească obligațiile de solidaritate frățească cu popoarele prietene. De aceea oamenii muncii de pretutindeni, popoarele lumii privesc cu încredere și dragoste spre poporul sovietic, stegar al luptei pentru pace și progres social.

Tovarăși,

Revoluția din Octombrie a marcat începutul unei noi ere în istoria omenirii — era biruirii capitalismului și a triumfului orînduirii socialiste — exercitînd o influență uriașă asupra destinelor popoarelor lumii, ridicînd pe o treaptă mai înaltă întreaga mișcare muncitorească revoluționară și mișcarea de eliberare națională a popoarelor asuprite. Revoluția din Octombrie a provocat o breșă adîncă în sistemul capitalist

(Continuare în pag. II-a)

Cuvîntarea tovarăşului Emil Bodnăraş la adunarea din Capitală

(Urmare din pag. 1-a)

mondial. Răsturnind în Rusia puterea exploatareilor şi instaurind dictatura proletariului, Marea Revoluţie din Octombrie a deschis întregii omeniri calea spre socialism.

De mii şi mii de ani s-au răscolat asuprii şi exploaţii, cu nădejdea de a sfârşiri lanţurile sau cel puţin de a uşura îngrozitoarea povară ce le fusese aruncată pe umeri. Revoluţia din Octombrie a fost prima revoluţie care n-a înlocuit o clasă de exploatare cu altă clasă de exploatare; pentru prima oară, în Octombrie 1917, exploaţii şi asuprii au învins, au luat puterea în mâinile lor şi au lichidat orice exploatare şi asuprire.

Uniunea Sovietică — înfruptare a ideilor Revoluţiei din Octombrie — a constituit dovada vie că dominaţia capitalului şi robia proletariului nu sînt vesnice. Ea a arătat că, avînd în frunte un partid marxist revoluţionar şi unind în jurul ei masele asuprite şi exploaate, clasa muncitoare poate să învingă burgheziile şi să prelungească staturii, să exercite în interesul poporului. Făurirea statului socialist sovietic, victoria socialismului într-o zi din cele mai mari ţări ale lumii, a restrîns sfera internaţională a dominaţiei capitalismului, a slăbit forţa acestuia, a marcat începutul crizei generale a capitalismului şi a înlesnit lupta de eliberare a popoarelor.

Sentimentul solidarităţii internaţionale al miişei răspîndire cu care-i investise istoria, de a paşi în avangarda armatei proletare internaţionale, spre o lume nouă, însuşi pe boşevici, pe proletarii şi ţărani ai Rusiei şi le dădea forţa să nu se lase abătuţi din cale de imensele greutăţi înfrîmpinate.

Sub influenţa Revoluţiei din Octombrie a crescut valul luptei revoluţionare pe întregul glob pămîntesc. În numeroase ţări din Europa au avut loc revoluţii, s-a intensificat mişcarea de eliberare a popoarelor subjugate din Asia. În viitoare lupte au luat naştere partidele comuniste.

Îmbîndin represivă cu promisiuni demagogice şi acceptarea unor reforme devenite inevitabile, burghezia internaţională a reuşit să înabuse valul revoluţionar din 1917-1923 prelungindu-şi astfel domina. Statul Revoluţiei din Octombrie n-a putut fi înăşnicit, iar exemplul lui ţine trează în inimile exploatare şi asuprii de pretutindeni încrederea în victoria finală a luptei lor de eliberare.

În sprînjul Revoluţiei din Octombrie s-a ridicat mişcarea de solidaritate internaţională a clasei muncitoare de o amploare încă nefîlnită. Mari demonstraţii de masă în ţările capitaliste cereau retragerea trupelor trimise împotriva Ţării Sovietice. La izbucnirea contra-revoluţiei şi la agresiunile antisovietice a celor 14 state imperiale ruse s-a formată o alianţă de voluntari de diferite naţionalităţi, care se alătură revoluţiei ruse. Flota franceză trimisă în Marea Neagră împotriva Puterii Sovietice, se răscolă. În rîndurile trupelor americane şi engleze debarcate în Siberia şi Caucaz se formează comitete revoluţionare care răspîndesc manifeste anti-războinice. Eroismul poporului sovietic, sprijinit de largă mişcare de solidaritate a proletariului mondial, a împiedicat burghezia internaţională să înabuse Revoluţia din Octombrie. Aceasta a constituit una din cele mai măreţe victorii ale internaţionalismului proletar.

Tovarăşi,

Încă de la sfîrşitul secolului al XIX-lea mişcarea revoluţionară din Rusia a exercitat o puternică înrîurire asupra mişcării noastre muncitoreşti. Cercurile revoluţionare ruse transportau prin România literatură ilegală pentru Rusia şi aveau legături strînsse cu luptătorii revoluţionari de la noi. Larga mişcare de solidaritate cu revoluţia rusă din 1905-1907, acţiunea de sprijinire a marinilor de pe cruciştorul revoluţionar „Potemkin” refugiat în România — au cuprîns, alături de clasa muncitoare, cercuri largi ale opiniei publice progresiste din ţara noastră.

Muncitorii şi ţăranii din ţara noastră, crunt exploaţi şi asuprii de către burghezie şi moşierime, sărăciţi şi oşosi de război, au primit cu imensă bucurie şi încredere vestea că fraţii lor din Rusia au terminat pentru totdeauna cu dominaţia ţărilor, capitaliştilor şi moşierilor şi au pus capăt războiului imperialist.

Toată povara războiului, jaful trupelor germane de ocupaţie, profiturile uriaşe realizate de marii capitalişti de pe urma înzestrării armatei cu echipament deteriorat, apăsură pe umerii maselor muncitoare, făceau să crească şi mai mult mizeria acestora, să se adîncească contradicţiile de clasă din ţara noastră. Contactul direct în tranşee cu muncitorii şi ţăranii ruşi îmbrăcaţi în halte militare, care se alăturaseră revoluţiei, a înlesnit răspîndirea în rîndurile oamenilor muncii din ţara noastră a ideilor luptei revoluţionare împotriva războiului, pentru pămînt şi libertate.

Ani 1918-1919 creşte valul luptelor revoluţionare ale maselor muncitoare din ţara noastră. În numeroase fabrici se creează comitete de întreprindere care acţionează ca organe politice ale muncitorilor. Mişcarea grevistă la un avînt fără precedent în ţara noastră, culminînd cu greva generală din 1920. Sute de mii de muncitori ies în stradă manifestînd nu numai pentru îmbunătăţirea condiţiilor de muncă şi de trai ci şi pentru libertăţi democratice. Se dezvoltă mişcarea pentru pămînt şi ţărani, fapt care duce în numeroase comune la ocuparea pămînturilor moşierilor. Un şir de unităţi militare sînt cuprinse de frîmţării revoluţionare. Înfălcărate de măreţele evenimente din Rusia, elementele revoluţionare din vechiul partid socialist din România, organizînd grupuri

comuniste şi opunîndu-se reformiştilor, adresează muncitorilor chemarea de a urma exemplul revoluţiei ruse care înfrînchupă năzuinţele părţii celei mai înaintate a proletariatului mondial. Un manifest se adresa în 1917 astfel muncitorilor: „Energia, cinstea şi convingerea muncitorimii ruse, socialismul revoluţionar, a salvat omenirea din prăpastie. De azi începe o eră nouă în istoria lumii! Revoluţia rusă a făcut primul pas, nimicnic cu avînt titanic tot ce i-a stat în cale. De-acum soarta lumii e legată de victoria proletariului. Muncitorii! În faţa acestei revoluţii măreţe, în faţa acestei transformări pentru veşnicie, care e datorită noastră? De noi depinde totul! Noi vom cuceri totul! Înălţuri cu clasa stăpînitoare! Societatea capitalistă trebuie să dispară!”

Clasa noastră muncitoare, în frunte cu grupurile comuniste, s-a ridicat cu hotărîre împotriva intervenţiei militare contra-revoluţionare a burgheziei romine contra Rusiei Sovietice şi a Republicii Sovietice Ungare. O pagină glorioasă în istoria luptelor revoluţionare ale poporului nostru şi o minunată expresie a solidarităţii internaţionale a oamenilor muncii din România cu Revoluţia din Octombrie constituie răscolul flotei romine din decembrie 1917 — aprilie 1918, precum şi participarea nemijlocită, cu arma în mînă, a mii de muncitori şi ţărani romini ca voluntari în Armata Roşie, în batalioanele şi regimentele internaţionale pe fronturile războiului civil, în luptele pentru victoria revoluţiei socialiste.

Lupta revoluţionară a clasei muncitoare şi altor pătri de oameni ai muncii a fost frînată de politica oportunistă a conducătorilor reformişti ai partidului social-democrat care au trădat greva generală din 1920 şi interesele celor ce munesc înlesnind burgheziei şi moşierimii să manevreze cu măsuri demagogice şi să reprime singeros mişcarea revoluţionară.

Revoluţia din Octombrie a dat o puternică lovitură teoriilor oportuniste şi reformiste cu privire la posibilitatea trecerii la socialism a ţărilor înapoiate economiceste numai după ce revoluţia va fi învins în marile ţări industriale ale Occidentului; ea a dovedit totodată că numai conducerea maselor muncitoare de către partidul marxist-leninist al clasei muncitoare şi instaurarea dictaturii proletariului chează şuşcă victoria revoluţiei socialiste.

Spulberînd mitul atotputerniciei clasei exploatare, victoria Revoluţiei din Octombrie a făcut să crească încrederea clasei noastre muncitoare în propriile ei forţe, în posibilitatea răsturnării capitalismului în România. Ea a ajutat partea cea mai avansată a mişcării muncitoreşti din ţara noastră să înţeleagă că singurul steag sub care poate fi obţinută victoria în lupta împotriva burgheziei şi moşierimii este acela al leninismului, steagul Revoluţiei din Octombrie.

Principala concluzie la care a ajuns partea cea mai înaintată a clasei noastre muncitoare, în urma victoriei Revoluţiei din Octombrie şi a valului luptelor revoluţionare din România anilor 1918-1920, a fost aceea că necesităţii unui partid politic revoluţionar şi a necesităţii transformării partidului socialist într-un partid de tip nou. Experienţa proletariului rus şi a proletariului internaţional, confirmate de propria experienţă a clasei noastre muncitoare, a dovedit că eliberarea maselor muncitoare de exploatare este cu neputinţă fără o luptă întransigentă împotriva oportunismului şi reformismului din sinul mişcării muncitoreşti, fără formarea unui partid consecvent revoluţionar al clasei muncitoare, înarmat cu învăţătura marxist-leninistă.

Asemenea partid a creat în noiembrie 1921 proletariatul din ţara noastră, cînd cea mai mare parte a delegaţilor organizaţiilor partidului socialist au hotărît în congres aderarea partidului la Internaţionala Comunistă şi la principiile leninismului. Înfiinţarea Partidului Comunist din România a însemnat în mişcarea noastră muncitorească victoria leninismului asupra oportunismului. După crearea sa, Partidul Comunist din România şi-a călît conţinutul rîndurile, s-a eliberat de rămăşiţele oportuniste, s-a dezvoltat ca partid leninist, ca avangardă revoluţionară a clasei muncitoare şi a întregului nostru popor muncitor.

În prima din moţiunile votate la Congresul de constituire al Partidului Comunist din România se arăta că acesta „consideră că una dintre cele dintîi şi mai sfînte datorii ale sale să-şi exprime adîncă sa admiraţie faţă de proletariatul rus, care, atît prin opera măreţă ce a înfăptuit, cît şi prin sacrificiile nemăsurate aduse cauzei comuniste, formează astăzi avangarda proletariatului mondial în războiul său de dezrobire de sub jugul capitalist”. Înşuşirea şi aplicarea creatoare a principiilor ţării noastre a experienţei P.C.U.S. a dat posibilitate partidului nostru să elaboreze strategia şi tactica revoluţionară corespunzătoare sarcinilor complexe ce-l stăteau în faţă.

De-a lungul întregii sale existenţe, partidul nostru s-a dovedit singura forţă politică în stare să conducă lupta de apărare şi promovare a intereselor vitale — sociale şi naţionale — ale poporului romin şi al minorităţilor conlocuitoare din ţara noastră. Terorea dezîntăită de guvernul burghez-moşieresc n-a avut abata partidului comunist de la organizarea şi conducerea luptei masei muncitoare pentru eliberarea lor de sub jugul exploaţiei. Marile lupte ale cefiştorilor şi petroliştilor din ianuarie-februarie 1933, desfăşurate sub directă conducere a P.C.R., au zădărnicit pentru un şir de ani planurile de instaurare a dictaturii fasciste în ţara noastră. În lupta sa partidul nostru a apărut cu neclintit devotament principiile

internaţionalismului socialist, solidaritatea proletară internaţională.

Esenţa profund patriotică a politicii Partidului Comunist din România s-a vădit în lupta sa neobosită împotriva politicii partidelor burgheze de trădare a intereselor naţionale, de înfrînchupare a României pesterilor imperialiste, de faloşie a ţării noastre drept cap de pod al războiului împotriva U.R.S.S. De-a lungul întregii sale existenţe, partidul nostru s-a dovedit întransigent faţă de orice compromis şi cedare în faţa curentelor sovine şi antisovietice întruţine de forţele reacţionare. Comuniştii arătau maselor că politica de ostilitate faţă de U.R.S.S., de împingere a poporului romin într-un război antisovietic, nu poate duce România decît la catastrofa naţională; şi lămurau masele că numai pe baza unei politici de bună vecinătate, de colaborare şi prietenie cu U.R.S.S. putea fi asigurată securitatea ţării. P.C.R. arăta că interesele naţionale ale României cer stabilirea unor relaţii de strînsă prietenie cu Uniunea Sovietică, încheierea unui tratat de asistenţă mutuală pentru apărarea comunei împotriva pericolului de război.

De la apariţia Statului Sovietic, guvernele şi partidele burgheze din România au desfăşurat o acţiune sistematică de calomnie şi peneşgiri a Uniunii Sovietice. Toate mijloacele propagandistice oficiale au fost folosite spre a înşuşa poporul asupra realităţilor din Uniunea Sovietică, spre a-l convinge nu numai că socialismul e un „fenomen rusesc”, cu neputinţă în altă parte, dar că pînă şi în U.R.S.S. socialismul s-ar fi dovedit o „aventură” menită să se prăbuşască de pe o zi pe alta.

În aceste condiţii, P.C.R. a desfăşurat o largă acţiune de popularizare a marilor succese ale construcţiei socialiste în U.R.S.S., făcînd ca adevărul despre primul stat al muncitorilor şi ţăranilor, despre marile cuceriri ale oamenilor sovietici, despre politica de pace a Statului Sovietic, să pătrundă în mase cît mai largi. Glasul adevărului n-a putut fi înăşnicit. Alături de muncitorime, cercuri largi ale opiniei publice se pronunţau pentru stabilirea şi dezvoltarea legăturilor romino-sovietice. Personalităţi cu prestigiu internaţional ale vieţii noastre culturale au luat iniţiativa creării Asociaţiei „Amicii U.R.S.S.”, iar ulterior a „Societăţii pentru întîrirea raporturilor culturale dintre România şi Uniunea Sovietică”.

Partidul nostru a dezvoltat în faţa maselor conţinutul antinaţional al războiului şi a chemat toate forţele patriotice să-şi unească rîndurile pentru a smulge ţara din războiul antisovietic. Partidul a fost organizator şi conducătorul insurecţiei armate de la 23 August 1944 care, în condiţiile favorabile create de marile victorii ale U.R.S.S. asupra hitlerismului, a răsturnat dictatura fascistă şi a dus la trecerea României de partea coaliţiei antihitleriste în frunte cu U.R.S.S. Acordînd o înaltă apreciere contribuţiei aduse de armata romină, tot la cot cu armata sovietică, la luptele pentru înfrîngerea hitlerismului, I. V. Stalin arăta la 27 mai 1945 într-un mesaj personal adresat primului ministru al Angliei, W. Churchill, că în urma o peste opt luni România a rupt-o cu Germania hitleristă, a încheiat armistiţiul cu statele aliate şi a intrat în război de partea aliaţilor împotriva Germaniei, detaşînd în acest scop forţele ei armate. Prin aceasta, România a adus contribuţia ei la cauza nimicirii hitlerismului şi a contribuţia la victoria victorioasă a războiului în Europa.

Eliberarea de sub jugul fascist a deschis poporului român calea răsturnării ulterioare a regimului burghez-moşieresc şi a trecerii la construirea socialismului.

Sărbătorînd 40 de ani de la victoria Revoluţiei din Octombrie, poporul nostru ţine să-şi manifeste şi cu acest prilej recunoştinţa sa fierbîntă faţă de ajutorul frăţesc pe care poporul sovietic, armatele sale, l-au acordat în lupta pentru eliberarea de sub jugul fascist.

Tovarăşi,

Victoria epocală a Uniunii Sovietice în cursul celui de-al doilea război mondial, zdrobirea fascismului german şi japonez de către coaliţia antihitleristă în frunte cu U.R.S.S. au înlesnit desfăşurarea cu succes a luptei de eliberare socială şi naţionale a popoarelor Europei şi Asiei. Noi evenimente revoluţionare au zguduit lumea. S-a largit breşa creată în sistemul capitalist mondial de Marea Revoluţie din Octombrie. Uniunea Sovietică n-a mai rămas izolată în mijlocul lumii capitaliste. Marea popor chinez s-a eliberat de robia imperialistă şi a paşit pe calea construirii socialismului. S-au eliberat de asomenea de exploatarea capitalistă Albania, Bulgaria, Cehoslovacia, partea răsăriteană a Germaniei, partea de nord a Coreei, Iugoslavia, Mongolia, Polonia, România, Ungaria, partea de nord a Vietnamului.

Aceasta a dus la o radicală schimbare pe arena internaţională a raportului de forţe dintre socialism şi

capitalism. Formarea sistemului mondial al socialismului a constituit o măreţă victorie nu numai a popoarelor ţărilor socialiste, ci şi a mişcării muncitoreşti din întreaga lume, o măreţă cucerire a omenirii progresiste. Sistemul socialist mondial, lagărul ţărilor socialiste înfluenţează în mod hotărîtor asupra evoluţiei întregii societăţi umane, constituie o forţă de neînviş în lupta pentru progres social, democraţie şi pace.

Unul din cele mai importante evenimente ce au urmat cotiturii produse în istoria omenirii de Revoluţia din Octombrie îl constituie măreţele succese obţinute în cursul luptei revoluţionare din China, ţara cu cea mai numeroasă populaţie din lume, cu imense bogăţii naturale, moştenitoare a unei civilizaţii milenare. Strălucită succese dobîndite de poporul chinez, sub conducerea gloriosului său partid comunist, în industrializarea socialistă şi colectivizarea agriculturii, în dezvoltarea culturii şi ridicarea nivelului de trai al poporului exercită o imensă influenţă asupra popoarelor Asiei şi Africii şi constituie o puternică confirmare a valabilităţii universale a marxism-leninismului. Succese neîntrepruete şi tot mai însemnate în construirea so-

cialismului reperutează şi celelalte ţări de democraţie populară.

Ideile Revoluţiei din Octombrie, ideile marxism-leninismului rodesc din plin şi pe pămîntul patriei noastre. În decursul celor 13 ani care au trecut de la eliberarea României, poporul nostru a realizat progrese care întrec cu mult tot ce s-a înfăptuit în decenii de stăpînire a clasei exploatare. Trecerea în întregii puteri de stat şi a principalelor mijloace de producţie în mîinile poporului muncitor, constinţa că lui îi aparţin roadele muncii sale, uriaşa activitate economico-organizatorică a statului democrat-popular au dat putinţă poporului nostru să dobîndească succese hotărîtoare în lichidarea înapoierii economice de veacuri a ţării, să construiască bazele economice ale socialismului.

A fost creată o puternică industrie socialistă, temelia dezvoltării economice naţionale. Niciodată în trecut ţara noastră n-a cunoscut un asemenea ritm al dezvoltării producţiei industriale ca acela realizat în anii democraţiei populare.

Cooperativizarea agriculturii a înregistrat, îndeosebi după Congresul al II-lea al P.M.R., importante succese; sectorul socialist al agriculturii cuprinde astăzi peste 46% din suprafaţa agricolă a ţării.

Cu toate greutăţile care mai trebuie învîşate, au fost obţinute realizări încontestabile în ridicarea nivelului de trai al celor ce munesc. Există toate condiţiile ce, pe baza sprijinului continue a producţiei industriale şi agricole, a ridicării producţiei muncii şi reducerii preţului de cost, să fie realizate noi progrese în îmbunătăţirea vieţii poporului nostru.

Democraţia populară a asigurat o înflorire fără precedent a culturii şi artei.

★

Cucerirea puterii de către clasa muncitoare şi construirea socialismului în ţări atît de deosebite cum sînt ţările socialiste din Europa şi Asia n-au putut desigur să nu dea naştere unei mari diversităţi de forme şi metode specifice, determinate de particularităţi naţionale şi tradiţii istorice. În acelaşi timp însă, experienţa revoluţiei socialiste în toate ţările democrat-populare a dovedit că această diversitate de forme şi metode specifice se bazează pe existenţa unor trăsături esenţiale, comune tuturor ţărilor în care puterea aparţine clasei muncitoare în frunte cu partidul său comunist.

Legile generale ale revoluţiei socialiste şi-au găsit pentru prima oară verificarea în focul Revoluţiei din Octombrie. Experienţa Partidului Comunist al Uniunii Sovietice în cel 40 de ani de la Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie are o însemnătate istorică mondială, ea fiind experienţa partidului care a organizat şi condus prima revoluţie socialistă victorioasă. Cu toate varietatea formelor specifice ale dezvoltării revoluţiei socialiste şi construirii socialismului, experienţa partidelor comuniste şi muncitoreşti din ţările so-

cialiste a dovedit deplina valabilitate a unor factori fundamentali al experienţei Partidului Comunist al Uniunii Sovietice: dictatura proletariului, rolul conducător al partidului comunist, alianţa muncitorească-ţărănească, asigurarea egalităţii în drepturi a naţionalităţilor, dezvoltarea planificată a economiei în scopul construirii socialismului şi al ridicării nivelului de trai al masei, dezvoltarea democraţiei socialiste şi întărirea statului socialist — pavyază a cuceririlor poporului, internaţionalismul proletar.

Un rol deosebit în istoria mişcării muncitoreşti revoluţionare mondiale are Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Acest congres a elaborat în spiritul leninismului teze teoretice de importanţă capitală în problemele păcii, revoluţiei socialiste, realizării unităţii de acţiune a clasei muncitoare şi a rezolvat probleme însemnate apărute în cursul operii de construire a comunismului. Hotărîrile Congresului XX au contribuit la întărirea comunităţii statelor socialiste, la intensificarea activităţii mişcării muncitoreşti internaţionale, la un nou avînt al luptei pentru pace. Impulsul dat de Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice şi gândirii marxist-leniniste se reflectă în contribuţia crescîndă a partidelor comuniste şi muncitoreşti la îmbogăţirea tezaurului comun al experienţei mişcării muncitoreşti internaţionale, la dezvoltarea teoriei şi practicii revoluţionare.

Tovarăşi,

Căluşîndu-se după experienţa Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, confirmată de practica întregii mişcări comuniste internaţionale, generalizînd propria sa experienţă de luptă, Partidul Muncitoresc Român a solumat în conformitate cu condiţiile istorice concrete din ţara noastră problemele pe care le-a ridicat lupta pentru cucerirea puterii şi pe care le ridică opera de construire a socialismului. Partidul a acordat cea mai mare atenţie întăririi regimului democrat-popular, consolidarea necontenită alianţa muncitorească-ţărănească, frăţia dintre poporul romin şi

minorităţile naţionale, factori de care depinde construirea victorioasă a socialismului.

Experienţa P.C.U.S. ne învaţă că existenţa unui partid revoluţionar al proletariului, care să se situeze ferm pe poziţiile marxism-leninismului, constituie condiţia esenţială a victoriei revoluţiei socialiste. Experienţa P.C.U.S. arată totodată că pentru a-şi îndeplini rolul de forţă conducătoare a revoluţiei proletare, a operii de construcţie socialistă, partidul trebuie să lupte cu înţelepciune împotriva oportunismului şi revisionismului, să zdrobească fără cruţare orice încercări de slăbire a unităţii rîndurilor sale, a disciplinei de partid. Partidul Comunist al Uniunii Sovietice a putut conduce poporul sovietic la dobîndirea marilor sale victorii tocmai pentru că a apărut şi a întărit necontenit unitatea şi coeziunea partidului, izvorul forţei sale de nebiruit.

În acest spirit partidul nostru educă membrii săi, asigurînd întărirea continuă a rolului său conducător în construirea socialismului, creşterea capacităţii sale de organizare şi mobilizare a maselor muncitoare.

Tovarăşi,

În cadrul familiei frăţeşti a ţărilor socialiste, popoarele eliberate din lanţurile sistemului capitalist au statornicit între ele relaţii noi, superioare, relaţii opuse inegalităţii şi exploaţiei existente în lumea capitalistă. Aceste relaţii dintre ţările socialiste, caracterizate prin colaborare şi într-ajutorare frăţească şi egalitate în drepturi, sînt o reflectare a caracterului comun al orînduirii lor de stat, a comunităţii de interese, a unităţii ideologice lor, a telurilor comune de construire a socialismului şi comunismului — factori care stau la temelia unităţii şi solidarităţii ţărilor lagărului socialist.

Prietenia şi alianţa cu ţările socialiste în frunte cu Uniunea Sovietică este elementul fundamental al politicii externe a R. P. Romîne.

Poporul romin, care a cunoscut din proprie experienţă efectele dezastruoase ale acordurilor economice înrobitoare încheiate altădată de România cu puterile imperialiste, este conştient de superioritatea şi marile avantaje ale relaţiilor economice dintre România şi Uniunea Sovietică, bazele pe deplina egalitate în drepturi şi avantaj reciproc. În timp ce marile puteri imperialiste s-au străduţ să menţină România drept bază de materii prime şi piaţă de desfacere a produselor lor, U.R.S.S. mare putere socialistă, ne ajută să fărîm o puternică industrie socialistă, să creăm cadre calificate istorică mondială, ea fiind experienţa partidului care a organizat şi condus prima revoluţie socialistă victorioasă. Cu toate varietatea formelor specifice ale dezvoltării revoluţiei socialiste şi construirii socialismului, experienţa partidelor comuniste şi muncitoreşti din ţările so-

cialiste a dovedit deplina valabilitate a unor factori fundamentali al experienţei Partidului Comunist al Uniunii Sovietice: dictatura proletariului, rolul conducător al partidului comunist, alianţa muncitorească-ţărănească, asigurarea egalităţii în drepturi a naţionalităţilor, dezvoltarea planificată a economiei în scopul construirii socialismului şi al ridicării nivelului de trai al masei, dezvoltarea democraţiei socialiste şi întărirea statului socialist — pavyază a cuceririlor poporului, internaţionalismul proletar.

Un rol deosebit în istoria mişcării muncitoreşti revoluţionare mondiale are Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Acest congres a elaborat în spiritul leninismului teze teoretice de importanţă capitală în problemele păcii, revoluţiei socialiste, realizării unităţii de acţiune a clasei muncitoare şi a rezolvat probleme însemnate apărute în cursul operii de construire a comunismului. Hotărîrile Congresului XX au contribuit la întărirea comunităţii statelor socialiste, la intensificarea activităţii mişcării muncitoreşti internaţionale, la un nou avînt al luptei pentru pace. Impulsul dat de Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice şi gândirii marxist-leniniste se reflectă în contribuţia crescîndă a partidelor comuniste şi muncitoreşti la îmbogăţirea tezaurului comun al experienţei mişcării muncitoreşti internaţionale, la dezvoltarea teoriei şi practicii revoluţionare.

Un rol deosebit în istoria mişcării muncitoreşti revoluţionare mondiale are Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice. Acest congres a elaborat în spiritul leninismului teze teoretice de importanţă capitală în problemele păcii, revoluţiei socialiste, realizării unităţii de acţiune a clasei muncitoare şi a rezolvat probleme însemnate apărute în cursul operii de construire a comunismului. Hotărîrile Congresului XX au contribuit la întărirea comunităţii statelor socialiste, la intensificarea activităţii mişcării muncitoreşti internaţionale, la un nou avînt al luptei pentru pace. Impulsul dat de Congresul al XX-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice şi gândirii marxist-leniniste se reflectă în contribuţia crescîndă a partidelor comuniste şi muncitoreşti la îmbogăţirea tezaurului comun al experienţei mişcării muncitoreşti internaţionale, la dezvoltarea teoriei şi practicii revoluţionare.

Tovarăşi,

Revoluţia din Octombrie, construirea socialismului în U.R.S.S. şi celelalte ţări care s-au eliberat din robia capitalistă, au arătat lumii întregi că socialismul şi pacea sînt de nedespărţit. De-a lungul celor patru decenii care au trecut din octombrie 1917, Uniunea Sovietică a militat cu perseverenţă pentru înlăturarea politicii de coexistenţă pasnică, ale căreia baze au fost puse de Lenin, politici care de curge din însăşi structura societăţii sovietice, în care nu există clase interesate în jefuirea şi subjugarea altor popoare. Azi principiile coexistenţei pasnice a statelor cu sisteme sociale diferite călăuzesc politica externă a ţărilor socialiste şi a numeroase state nesocialiste ca India, Indonezia şi altele care, eliberîndu-se de sub dependenţa colonială şi pornind pe calea unei dezvoltări independente, aduc o importantă contribuţie la realizarea unui climat de înţelegere şi cooperare internaţională.

Uniunea Sovietică şi celelalte ţări socialiste nu şi-au pus niciodată problema de război pentru a învinge în întrecerea cu capitalismul. „Noi pornim de la premiza că pentru victoria socialismului nu este nevoie de război — a declarat N. S. Hruşciov în interviul acordat corespondentului ziarului „New York Times”. Sistemul convins că în întrecerea pasnică cu capitalismul, victoria va reveni socialismului, iar capitalismul va dispărea inevitabil de pe arena istoriei, la fel cum s-a împlîntat la timpul său cu feudalismul care a cedat locului capitalismului”.

Zădărnice îşi exprimă cercurile agresive imperialiste neliniştea faţă de simpatia şi sprijinul acordate de pătri tot mai largi ale opiniei publice mondiale politicii consecvente de pace a U.R.S.S. şi a celorlalte ţări socialiste. Puternicul răsunet şi aprobarea cu care au fost primite de oamenii iubitori de pace de pretutindeni propunerile Uniunii Sovietice cu privire la încetarea cursei înarmărilor şi la realizarea dezarmării generale, realizarea unui sistem general de securitate colectivă în Europa, interzicerea fabricării armelor atomice şi termonucleare, precum şi a experimentării lor, se datorează faptului limpede şi cu neputinţă de tăgăduit că politica de pace a U.R.S.S. şi a celorlalte ţări socialiste corespunde intru totul intereselor fundamentale ale tuturor popoarelor lumii.

Exprimînd interesele vitale şi năzuinţele de pace ale întregului nostru popor, guvernul Republicii Populare Romîne propune, cu consecvenţă politică de coexistenţă pasnică cu toate statele fără deosebire de orînduirea lor socială. Contribuţia României la slăbirea încercărilor internaţionale şi la dezvoltarea relaţiilor de colaborare multilaterală cu toate statele a fost recent subliniată de propunerea guvernului romin adresată Albaniei, Bulgariei, Greciei, Iugoslaviei şi Turciei în vederea realizării unei largi colaborări colective în regiunea balcanică. Ne exprimăm convingerea că, în ciuda unor dificultăţi care pot fi de deplin înăşurate, există largi posibilităţi de înfăptuire a unei convietuii pasnice a popoarelor din Balcani, ceea ce corespunde nu numai intereselor popoarelor din această regiune, ci totodată intereselor tuturor popoarelor iubitoare de pace.

Alături de celelalte popoare europene, poporul romin consideră drept una din principalele sale îndatoriri lupta împotriva reinvierii militarismului german care a adus atîtea suferinţe omenirii.

Oamenii muncii din ţara noastră îşi ridică glasul în apărarea dreptului legitim de autodeterminare al poporului algerian, pentru încetarea războiului singeros din Algeria.

Poporul romin este un partizan ferm al înlăturării dezastrului general, al interzicerii necondiţionate a experimentării şi folosirii armelor de exterminare în masă.

Dezvoltînd necontenit legăturile multilaterale de colaborare cu ţările din Orientul Apropiat, România este vital interesată în menţinerea păcii în această parte a lumii. Oamenii muncii din ţara noastră, alături de forţele luptătoare pentru pace de pretutindeni, îşi exprimă caldă simpatie şi solidaritate faţă de popoarele Orientului Arab care au sfîrşit lanţurile robiei coloniale şi îşi apără cu curaj libertatea. Guvernul romin a făcut cunoscut că ţara noastră alături de celelalte state iubitoare de pace, sprijină lupta poporului şi guvernului sirian în vederea zădărnirii încercărilor de încălcare a suveranităţii şi independen-

denţei Siriei, pentru preîntîmpinarea unui conflict care ar aduce grave prejudicii intereselor vitale ale tuturor popoarelor aflate în această regiune şi cauzei păcii generale.

La 40 de ani de la victoria Revoluţiei din Octombrie asistăm la o imensă creştere a forţelor antimperialiste şi anti-războinice. Niciodată în decursul istoriei nu s-au ridicat în apărarea păcii asemenea forţe uriaşe ca azi: familia frăţească a ţărilor socialiste, un şir de state nesocialiste care sprijină pacea, clasa muncitoare internaţională, mişcarea mondială pentru pace, popoarele ţărilor coloniale şi dependente ce luptă pentru libertatea lor naţională. Preîntîmpinarea şi zădărnizarea uneltirilor imperialiste tinzînd la dezlănţuirea unui nou război mondial au devenit pe deplin posibile. Înfrîntura acestui fel de cure popoarelor o neobosită vigilenţă faţă de acţiunile cercurilor agresive, continuarea eforturilor pentru asigurarea unei păci trainice.

Tovarăşi,

Lumea contemporană prezintă tabloul întrecerii dintre cele două sisteme — socialismul şi capitalismul. Faptele dovedesc că viitorul aparţine socialismului, orînduirii tinere, pline de vigorenţă, înfrînchupă cerinţele progresului social, năzuinţele maselor populare. Sistemul mondial socialist înglobează un teritoriu de 35 milioane km. p. (25% din suprafaţa globului) cu o populaţie de 970 milioane oameni (35% din populaţia lumii) şi dînd circa 30% din producţia industrială mondială. Ţările socialiste ocupă aproape 2/3 din teritoriul Europei şi Asiei. Fiecare din aceste cifre reprezintă o pierdere corespunzătoare pentru lumea capitalistă.

Zădărnice încercă propaganda imperialistă să slăbească forţa de atracţie a ideilor socialismului, calomniînd şi împrôşcînd cu norol mişcarea comunistă, intensificînd campania de clevetiri împotriva ţărilor socialiste. Cele mai abile mistificări nu pot ascunde ascuţirea continuă a contradicţiilor sistemului capitalist, creşterea luptei revendicative a maselor muncitoare, a căror exploatare în ţările capitaliste se intensifică în urma cursei înarmărilor.

Sistemul marilor uriaşului avînt al luptei de eliberare a popoarelor coloniale. Peste 1.300.000.000 de oameni, reprezentînd jumătate din populaţia globului, au sfîrşit căuţuşele robiei colonialismului. Ţările socialiste şi în primul rînd Uniunea Sovietică acordă un sprijin larg fostelor state coloniale şi dependente spre a birui greutăţile în calea dezvoltării economice independente. Întreaga omenire urmăreşte cu simpatie mişcarea eliberatoare a popoarelor asuprite. Nici un fel de comploturi imperialiste nu vor putea împiedica prăbuşirea definitivă a odiosului sistem colonial al imperialismului.

Sub steagul ideilor Revoluţiei din Octombrie, a ideilor marxism-leninismului, îşi string rîndurile zeci şi zeci de milioane de oameni ai muncii din lumea capitalistă. Lupta pînă de sacrificii a comunistilor pentru apărarea intereselor fundamentale ale oamenilor muncii, dirigenţa şi clarvizinea politică cu care călăuzesc lupta popoarelor pentru eliberarea socială şi naţională, au dus la o puternică creştere a autorităţii şi influenţei partidelor

In ajunul marii aniversari

Deschiderea expoziției „40 de ani de putere sovietică”

Marți la amiază a avut loc în sala Dalles deschiderea expoziției „40 de ani de putere sovietică” organizată de Consiliul General A.R.L.U.S.

La festivitate au participat tovarășii: Petre Borilă, Alexandru Birădeanu și Gherasim Popa, vicepreședinți ai Consiliului de Miniștri, acad. prof. dr. C. I. Parhon, președintele A.R.L.U.S., Atanase Joja, ministrul învățământului și culturii, miniștri, membri ai C.C. al P.M.R., conducători ai organizațiilor obștești, oameni de știință, artă și cultură, reprezentanți ai presei române și străine.

Au participat membrii delegației de vechi militanți ai P.C.U.S. care se află în vizită în țara noastră.

A fost de față A. A. Epșev, ambasadorul Uniunii Sovietice la București.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de acad. P. Constantinescu-Iași, vicepreședinte al A.R.L.U.S., care a spus între altele: „Alături de poporul sovietic, de popoarele celorlalte țări socialiste, alături de întreaga omenire progresistă, poporul român sărbătorește glorioasa aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, făcând bilanțul uriașelor transformări care au avut loc în Uniunea Sovietică și în lumea întreagă în acești 40 de ani. Acesta este un bilanț glorios care oglindește trănicia orânduirii noi, socialiste.”

După ce a vorbit despre marile realizări dobândite în 40 de ani de putere sovietică, acad. P. Constantinescu-Iași a spus în continuare: „Ideile revoluționare din Octombrie au exercitat de la început o puternică influență în România, forțele cele mai înaintate ale poporului român salutând revoluția ca pe o vesteitoare de pace și libertate. Partidul Comunist Român, făcut în anul avântului revoluționar și sub influența Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, a militat de la început pentru apărarea revoluției socialiste a primăriei, considerând aceasta ca o sarcină profund patriotică izvorâtă din interese vitale ale dezvoltării independente a țării noastre.

Poporul român este mândru că face parte din familia frățească a țării socialiste în frunte cu marea Uniune Sovietică. Colaborarea cu Uniunea Sovietică, ajutorul frățesc, internaționalist, acordat țării noastre au contribuit și contribuie la schimbarea în apăsătoare economică, moștenite de la regimul burghez-moșieresc, la construirea socialismului în patria noastră.

Poporul sovietic — a spus în continuare vorbitorul — a reperat victorii de însemnată istorico-socială, dovedind lumii întregi forța creatoare a orânduirii socialiste. Mai mult ca oricând, ideile revoluției din Octombrie, ideile atotputernice ale socialismului, insufletește astăzi sute de milioane de oameni. Adevărul lor luminează viitorul întregii omeniri.”

Asistența a vizitat apoi expoziția. (Agerpres)

Vizitele delegației de vechi militanți ai P. C. U. S.

Delegația de vechi membri ai P.C.U.S. și-a continuat marți vizitele în Capitală.

Un grup în frunte cu I. N. Smirnov și V. A. Kocerinski a vizitat Institutul de căi ferate.

Ospelii au arătat un deosebit interes pentru laboratoarele de fizică atomică în general și centralizările și termotehnice în mijlocul studenților vechii membri ai P.C.U.S. au evocat în cuvinte calde, emoționante, lupta glorioasă dusă de clasa muncitoare din Rusia în zilele lui Octom-

bric Roșu pentru izbânda Marii Revoluții Socialiste.

Un alt grup, în frunte cu A. V. Lapin și A. P. Scașmurin, a vizitat uzinele textile „7 Noiembrie”.

Vizitând uzina, membrii grupului au discutat cu muncitorii din secția țesăturii, vorbindu-le despre experiența bogată pe care au câștigat-o de la începutul revoluției, în special despre dezvoltarea puternică pe care au luat-o uzinele din acest oraș în anii regimului sovietic.

(Agerpres)

Adunări consacrate celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

Sala de festivități a Complexului C.F.R. „Grivița Roșie” deveni marți după-amiază neîntreruptă pentru cei aproape 4.000 de ceterși prezenți aici pentru a lua parte la adunarea festivă consacrată celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Cu acest prilej a luat cuvântul tov. Simion Bughici, membru al C.C. al P.M.R., care a vorbit despre „Insemnătatea istorică a celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie”.

Trecând în revistă importante etape parcursă de Uniunea Sovietică în cei 40 de ani de existență, vorbitorul a subliniat influența pe care ideile atotputernice ale Marii Revoluții Socialiste din Octombrie au avut-o în dezvoltarea mișcării muncitorești mondiale, precum și răspundul pe care acestea l-au trezit în conștiința maselor muncitoare din țara noastră.

Mulți dintre ceterșii vtrșnici pre-

zenți în sală sînt vechi militanți pentru triumful cauzei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Mulți dintre ei fac parte dintre cei care, în urmă cu aproape un sfert de veac, urmid pilda proletariatului rus, s-au ridicat împotriva cruntei asuprii burghez-moșieresti, pentru pace și un trai mai bun. Luptătorii de ieri pe baricadele Griviței trăiesc azi zilele cînd, sub ochii lor, se împlinesc idealurile mărețe pentru care au luptat atunci.

In uzinele și facultățile clujene

CLUJ (coresp. „Scinteia”). La Atelelele C.F.R. „16 Februarie” din Cluj, în fața a sute de muncitori, tehnicieni și ingineri, tov. Vasile Vaida, membru supleant al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului regional de partid Cluj, a vorbit despre „Importanța internațională a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și influența ei în țara noastră.”

La uzinele „Janos Herbak” a vorbit tov. Francisc Kulcsar, membru al Biroului Comitetului regional

CLUJ (coresp. „Scinteia”). La Atelelele C.F.R. „16 Februarie” din Cluj, în fața a sute de muncitori, tehnicieni și ingineri, tov. Vasile Vaida, membru supleant al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului regional de partid Cluj, a vorbit despre „Importanța internațională a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și influența ei în țara noastră.”

La uzinele „Janos Herbak” a vorbit tov. Francisc Kulcsar, membru al Biroului Comitetului regional

In satele regiunii București

În fața a sute de mii de oameni ai muncii întruniri în adunări festive, la reședințele raionale din județele București, primii secretari ai comitetelor regionale de partid au vorbit despre „Marea Revoluție Socialistă din Octombrie și influența ei asupra mișcării muncitorești din țara noastră.”

Totodată în cuvîntările primilor secretari ai comitetelor raionale de partid Badea Vițea, la Zimnicea, Ion Răsină, la Alexandria, Constan-

Adunarea din Capitală

Participanții la adunare au manifestat îndelung pentru marea Uniune Sovietică, patria socialismului biruitor, pentru gloriosul său partid comunist, pentru prietenia veșnică romîno-sovietică.

Participanții la adunarea festivă au adoptat un mesaj de salut adresat Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Textul telegramelor a fost citit de tov. V. Cristache, membru supleant al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului regional București al P.M.R.

După închiderea adunării festive colectivul Teatrului de Operă și Balet al R.P. Romîne a prezentat premiera de gală a baleului „Lacul lebedelor” de Cealikovski. (Agerpres)

Gînduri la marea aniversare

In cei 40 de ani ce au trecut de la Marea Revoluție, poporul sovietic a desfășurat o grandioasă construcție socialistă în țara sa și a adus o contribuție fără precedent la cauza păcii și progresului general.

Ea este în momentul de față una din cele mai puternice țări industriale ale lumii iar știința sovietică, prin realizările ei uimitoare, deschide săvanțurile de pe tot întinsul planetei noastre căi noi de cucerire a naturii.

Pe calea deschisă de marea Octombrie își construiește noua viață și poporul nostru. În Republica Populară Romîna, în diverse domenii ale activității de partid și de stat, în economie, în viața socială, în cultură, folosirea creatoare a experienței sovietice înlesnește opera noastră de construire a socialismului.

Prietenia frățească și strînsa colaborare între țările lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică este cheiașia înaintării lor victorioase pe drumul lui Octombrie, pe drumul unității și al luminoșiei.

În zilele noastre se adăveresc profețiile marelui Lenin, care a văsat la vremea cînd popoarele eliberate vor pași mină în mină cu popoarele țării sovietice spre țelul comun: pacea și progresul social.

Sub razele lui Octombrie

Tot citind în ziare stiri despre ultimele realizări ale omenirii sovietice, discutînd cu tovarășii de la depou, m-am gîndit că bucuria și că mîndrie trebuie să fie în sufletul membrilor sovietici în zilele acestea. 40 de ani au trecut de cînd au răsturnat puterea burgheză. La urma urmei, 40 de ani nu-i chiar așa mult. Nici o viață de om. Iar aici, oamenii sovietici, au izbutit să transforme în acești 40 de ani nu viața unei societăți întregi, ci viața unei societăți întregi.

Pe vremea asta, în preajma unei aniversări a lui 7 Noiembrie, am fost, acum cîțiva ani, în Uniunea Sovietică. Tare aș fi vrut să mă întinesc acolo cu Goluțki, mecanic din Kleo, cu care sînt de mult în corespondență, sau cu Victor Blajenov, pe care l-am cunoscut în țara noastră. Dar nu i-am găsit. Mi-am făcut în schimb un nou prieten. Pe Arkadi Dimitrievici Notov. Un om dîmtr-bucur. Împreună cu el, pe aceeași locomotivă, am făcut o cursă de la Moscova la Riazan. Acuma pe dume-nouă știu că nu va interesa chiar așa mult toate cite le-am discutat noi acolo. Au fost multe probleme tehnice, de specialitate. De la muncitorii sovietici ai ce învîdă. Aș vrea să vă spun numai că am fost tare emoționat de cele ce-mi povestea Arkadi Dimitrievici pe drum. Inițial a vorbit despre lucrurile pe unde a trecut Lenin și pe unde s-au desfășurat diferite evenimente din perioada de neuitat a Revoluției din Octombrie.

Nu mai suflul unui muncitor poate înțelege cit de însemnată și cit de dragi sînt pentru noi asemenea locuri. Am văzut de unde au pornit minunatele idei care au schimbat din temelii și viața noastră. Sînt muncitor vechi, am trăit o bună parte din viața în vremurile amărite cînd țara era condusă de cei bogazi. Pot să vă spun, cu mîna pe inimă, că 23 August a însemnat pentru mine nu numai o sărbătoare mi-a schimbat cu totul și cu totul viața. Muncitorul era înainte oropșit, munca era disprețuită. Cît au trecut de atunci? 13 ani. Sîntă că sînt acum alt om. Muncitorul e în stare să facă astăzi minuni. Libertatea, respectul muncii, conștiința demnității au făcut ca omul să se schimbe, dacă se poate spune, din temelii. Cînd, în trecut, era cu puțință ca un om să fie numit erou pentru faptul că a muncit bine? Sub razele marelui Octombrie munca a devenit floarea vieții.

Atîtași viața familiei mele de muncitor este o viață demnă, o viață fer-

Adunări consacrate celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

Sala de festivități a Complexului C.F.R. „Grivița Roșie” deveni marți după-amiază neîntreruptă pentru cei aproape 4.000 de ceterși prezenți aici pentru a lua parte la adunarea festivă consacrată celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie.

Cu acest prilej a luat cuvîntul tov. Simion Bughici, membru al C.C. al P.M.R., care a vorbit despre „Insemnătatea istorică a celei de-a 40-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie”.

Trecînd în revistă importante etape parcursă de Uniunea Sovietică în cei 40 de ani de existență, vorbitorul a subliniat influența pe care ideile atotputernice ale Marii Revoluții Socialiste din Octombrie au avut-o în dezvoltarea mișcării muncitorești mondiale, precum și răspundul pe care acestea l-au trezit în conștiința maselor muncitoare din țara noastră.

Mulți dintre ceterșii vtrșnici pre-

zenți în sală sînt vechi militanți pentru triumful cauzei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Mulți dintre ei fac parte dintre cei care, în urmă cu aproape un sfert de veac, urmid pilda proletariatului rus, s-au ridicat împotriva cruntei asuprii burghez-moșieresti, pentru pace și un trai mai bun. Luptătorii de ieri pe baricadele Griviței trăiesc azi zilele cînd, sub ochii lor, se împlinesc idealurile mărețe pentru care au luptat atunci.

In uzinele și facultățile clujene

CLUJ (coresp. „Scinteia”). La Atelelele C.F.R. „16 Februarie” din Cluj, în fața a sute de muncitori, tehnicieni și ingineri, tov. Vasile Vaida, membru supleant al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului regional de partid Cluj, a vorbit despre „Importanța internațională a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie și influența ei în țara noastră.”

La uzinele „Janos Herbak” a vorbit tov. Francisc Kulcsar, membru al Biroului Comitetului regional

In satele regiunii București

În fața a sute de mii de oameni ai muncii întruniri în adunări festive, la reședințele raionale din județele București, primii secretari ai comitetelor regionale de partid au vorbit despre „Marea Revoluție Socialistă din Octombrie și influența ei asupra mișcării muncitorești din țara noastră.”

Totodată în cuvîntările primilor secretari ai comitetelor raionale de partid Badea Vițea, la Zimnicea, Ion Răsină, la Alexandria, Constan-

Adunarea din Capitală

Participanții la adunare au manifestat îndelung pentru marea Uniune Sovietică, patria socialismului biruitor, pentru gloriosul său partid comunist, pentru prietenia veșnică romîno-sovietică.

Participanții la adunarea festivă au adoptat un mesaj de salut adresat Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Textul telegramelor a fost citit de tov. V. Cristache, membru supleant al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului regional București al P.M.R.

După închiderea adunării festive colectivul Teatrului de Operă și Balet al R.P. Romîne a prezentat premiera de gală a baleului „Lacul lebedelor” de Cealikovski. (Agerpres)

Gînduri la marea aniversare

In cei 40 de ani ce au trecut de la Marea Revoluție, poporul sovietic a desfășurat o grandioasă construcție socialistă în țara sa și a adus o contribuție fără precedent la cauza păcii și progresului general.

Ea este în momentul de față una din cele mai puternice țări industriale ale lumii iar știința sovietică, prin realizările ei uimitoare, deschide săvanțurile de pe tot întinsul planetei noastre căi noi de cucerire a naturii.

Pe calea deschisă de marea Octombrie își construiește noua viață și poporul nostru. În Republica Populară Romîna, în diverse domenii ale activității de partid și de stat, în economie, în viața socială, în cultură, folosirea creatoare a experienței sovietice înlesnește opera noastră de construire a socialismului.

Prietenia frățească și strînsa colaborare între țările lagărului socialist în frunte cu Uniunea Sovietică este cheiașia înaintării lor victorioase pe drumul lui Octombrie, pe drumul unității și al luminoșiei.

În zilele noastre se adăveresc profețiile marelui Lenin, care a văsat la vremea cînd popoarele eliberate vor pași mină în mină cu popoarele țării sovietice spre țelul comun: pacea și progresul social.

Sub razele lui Octombrie

Tot citind în ziare stiri despre ultimele realizări ale omenirii sovietice, discutînd cu tovarășii de la depou, m-am gîndit că bucuria și că mîndrie trebuie să fie în sufletul membrilor sovietici în zilele acestea. 40 de ani au trecut de cînd au răsturnat puterea burgheză. La urma urmei, 40 de ani nu-i chiar așa mult. Nici o viață de om. Iar aici, oamenii sovietici, au izbutit să transforme în acești 40 de ani nu viața unei societăți întregi, ci viața unei societăți întregi.

Pe vremea asta, în preajma unei aniversări a lui 7 Noiembrie, am fost, acum cîțiva ani, în Uniunea Sovietică. Tare aș fi vrut să mă întinesc acolo cu Goluțki, mecanic din Kleo, cu care sînt de mult în corespondență, sau cu Victor Blajenov, pe care l-am cunoscut în țara noastră. Dar nu i-am găsit. Mi-am făcut în schimb un nou prieten. Pe Arkadi Dimitrievici Notov. Un om dîmtr-bucur. Împreună cu el, pe aceeași locomotivă, am făcut o cursă de la Moscova la Riazan. Acuma pe dume-nouă știu că nu va interesa chiar așa mult toate cite le-am discutat noi acolo. Au fost multe probleme tehnice, de specialitate. De la muncitorii sovietici ai ce învîdă. Aș vrea să vă spun numai că am fost tare emoționat de cele ce-mi povestea Arkadi Dimitrievici pe drum. Inițial a vorbit despre lucrurile pe unde a trecut Lenin și pe unde s-au desfășurat diferite evenimente din perioada de neuitat a Revoluției din Octombrie.

Nu mai suflul unui muncitor poate înțelege cit de însemnată și cit de dragi sînt pentru noi asemenea locuri. Am văzut de unde au pornit minunatele idei care au schimbat din temelii și viața noastră. Sînt muncitor vechi, am trăit o bună parte din viața în vremurile amărite cînd țara era condusă de cei bogazi. Pot să vă spun, cu mîna pe inimă, că 23 August a însemnat pentru mine nu numai o sărbătoare mi-a schimbat cu totul și cu totul viața. Muncitorul era înainte oropșit, munca era disprețuită. Cît au trecut de atunci? 13 ani. Sîntă că sînt acum alt om. Muncitorul e în stare să facă astăzi minuni. Libertatea, respectul muncii, conștiința demnității au făcut ca omul să se schimbe, dacă se poate spune, din temelii. Cînd, în trecut, era cu puțință ca un om să fie numit erou pentru faptul că a muncit bine? Sub razele marelui Octombrie munca a devenit floarea vieții.

Atîtași viața familiei mele de muncitor este o viață demnă, o viață fer-

Satelitul Nr. 2 în centrul atenției întregii lumi O nouă victorie uriașă a U. R. S. S. în întrecerea pașnică cu Occidentul

Părerile unor personalități politice și științifice

„Ultimele realizări sovietice va aduce foloase lumii întregi”.

LESLIE MUNRO, președintele Adunării Generale a O.N.U.

„Actualmente, după cît mi este cunoscut, în numeroase domenii ale științei, Rusia pășește înainte mai rapid decît noi”.

Dr. HYNK, șeful grupului de observare a sateliților din S.U.A.

„După cum am presupus, acum este limpede că rușii lucrează cu multă perseverență la lansarea planificată a unei serii de sateliți. Trebuie recunoscut meritul lor de a fi obținut mari realizări tehnice. Aceste zboruri în spa-

țiu cosmic efectuate în cadrul Anului Geozic Internațional, cît și altele protejate, ne vor furniza informații prețioase despre spațiul din jurul planetei noastre, ceea ce va avea o mare importanță pentru știință și pentru omenire”.

Dr. ALAN WATERMAN, directorul Fondului științific național din S.U.A.

„Mă uimește și mă bucură precizia calculului și înălțimea atînsă de sateliți. Acest lucru dovedește că metodele sovietice de teleghidare au atins perfecțiunea”.

A. ANANOV, fondatorul Societății franceze a astronautilor

Conferințe la Casa Albă

După declarația scurtă, din 3 noiembrie, că lansarea celui de-al doilea satelit artificial de către Uniunea Sovietică nu constituie pentru guvernul S.U.A. „un lucru neașteptat”, Casa Albă s-a oțuzit nevoită să facă la 4 noiembrie o nouă declarație în care se recunoaște importanța uriașă a noului satelit.

Anne Wheaton, secretar adjunct al Casei Albe a dat citire la conferința de presă de luni unei declarații în care se spune că guvernul S. U. A. „analizează foarte amănunțit” stirea lansării noului satelit atât din punct de vedere al dezvoltării tehnicii rachetelor, cît și din punct de vedere al marii sale importanțe științifice.

Răspunzînd la întrebările corespondenților, Wheaton a declarat că, în legătură cu această problemă, președintele Eisenhower a conferit la 3 noiembrie cu o serie de oameni de știință și persoane oficiale.

„New York Herald Tribune”: O realizare pentru întreaga umanitate

WASHINGTON 5 (Agerpres). Satelitul artificial al Pămîntului lansat recent de Uniunea Sovietică continuă să fie principalul subiect de discuție al opiniei publice americane și al comentariilor presei de mare tiraj. Într-un editorial publicat la 5 noiembrie, „New York Herald Tribune” scrie că lansarea celui de-al doilea satelit „constituie o realizare de o asemenea măreție încît oamenii de știință din lumea întreagă felicită călduros pe oamenii de știință sovietici. Aceasta poate constitui o realizare pentru întreaga umanitate”. Ziarul „New York Times” din 5 noiembrie elogiază noua realizare sovietică, arătînd că Uniunea Sovietică a depășit Statele Unite „nu numai în ce privește lansarea sateliților, dar și în domeniul mai important al proiectelor teleghidate și al rachetelor.” Astfel — conchide ziarul — „ei au înclinat în favoarea lor raportul psihologic de forțe”.

Corespondentul ziarului „Daily News”, O’Donnell, declară că lansarea celui de-al doilea satelit artificial sovietic al Pămîntului a dat o lovitură „prestigiului internațional al S. U. A. și lăudăroșiei ei cu posibilitățile sale științifice”.

Comentariul pentru problemele științifice al ziarului „New York Herald Tribune” este de părere că lansarea celui de-al doilea satelit „înseamnă începutul epocii cosmice”. El — scrie ziarul — „a înălțat ultima îndoielă că omul își va face apariția în spațiul cosmic și va ajunge în lună, pe planete și chiar în stele... Aceasta în-

țifice al ziarului „New York Herald Tribune” este de părere că lansarea celui de-al doilea satelit „înseamnă începutul epocii cosmice”. El — scrie ziarul — „a înălțat ultima îndoielă că omul își va face apariția în spațiul cosmic și va ajunge în lună, pe planete și chiar în stele... Aceasta în-

„Ca vulpea care nu ajunge la struguri...”

După cum transmite corespondentul din Washington al ziarului „New York Times”, în cercurile oficiale americane „se recunoaște că S.U.A. au suferit un eșec”. „După lansarea primului satelit — scrie în continuare corespondentul — Ministerul Apărării a început să studieze intens felul în care s-ar putea trimite un satelit oarecare, mai mare și mai bun în spațiul cosmic. Totuși, n-au fost posibile nici un fel de rezolvări definitive ale acestei acțiuni. Mai mult decît atât, persoanele oficiale sînt pătrunse într-o măsură tot mai mare de ideea că vor fi necesare probabil cîteva luni, dacă nu ani, pentru împlinirea unei asemenea realizări tehnice care să nu fie mai prejos decît celea care au fost deja de mult pregătite în Uniunea Sovietică”.

Un alt corespondent al ziarului

seamnă de asemenea că Uniunea Sovietică are rachete care pot lansa o încărcătură cu bomba cu hidrogen în orice punct al globului. Prin existența unui satelit atât de mare ca cel de-al doilea, se poate înfăptui orice experiment astronomic posibil...”

„New York Times” scrie că în cercurile diplomatice de la Washington se consideră că lansarea de către Uniunea Sovietică a doi sateliți și a rachetelor balistice intercontinentale va avea repercusiuni serioase asupra tendințelor politice externe americane, va consolida neutralitatea în Asia și va slăbi pactul de la Bagdad.

Corespondenții străini care se află în capitala Statelor Unite relevă la rândul lor îngrijorarea care există în cercurile politice americane datorită marelui succes înregistrat de Uniunea Sovietică. Dopson, corespondent la New York al ziarului englez „Daily Express” reținerindu-se la încercările unor cercuri de a calomnia U.R.S.S. scria: „Oamenii politici americani se poartă în reacție la noul satelit artificial ca vulpea care nu ajunge la struguri”.

„Business Week”

NEW YORK 5 (Agerpres). — „Business Week”, revista cercurilor de afaceri americane, subliniind că „Occidentul s-a clătînat sub povara sateliților” scrie despre sentimentele sumbre care au sub stăpînire pe cercurile guvernante din S.U.A. „Business Week” nu ascunde faptul că „o parte considerabilă” a reprezentanților oficiali din Washington încearcă un sentiment de „deziluzie chinuitoare”, deoarece în trecut acești reprezentanți

„Deziluzie chinuitoare” la Washington

șii întemeia politica pe presupunerea „slăbiciunii Sovietelor”. Tot atât de sincere sînt și mărturiile profesorului Kissinger, de la Universitatea din Harvard, publicate în „New York Herald Tribune”. „Tehnica sovietică, a declarat Kissinger, se dezvoltă pe o linie ascendentă. Fiecare invenție înseamnă că există și alte invenții care așteaptă să fie aplicate”. Kissinger ajunge la concluzia că pe plan politic Statele Unite „pierd o poziție după alta”.

șii întemeia politica pe presupunerea „slăbiciunii Sovietelor”. Tot atât de sincere sînt și mărturiile profesorului Kissinger, de la Universitatea din Harvard, publicate în „New York Herald Tribune”. „Tehnica sovietică, a declarat Kissinger, se dezvoltă pe o linie ascendentă. Fiecare invenție înseamnă că există și alte invenții care așteaptă să fie aplicate”. Kissinger ajunge la concluzia că pe plan politic Statele Unite „pierd o poziție după alta”.

SCOPEȘTIINĂ A NIMERIT-... CU OIȘTEA ÎN GARD

„Știința sovietică comentează agenția Associated Press, a obținut o nouă mare victorie asupra Statelor Unite”. „Cînd rușii au anunțat cu trei săptămîni în urmă că proiectează să lanse-

SCOPEȘTIINĂ A NIMERIT-... CU OIȘTEA ÎN GARD

ze un sputnik în care să se afle un cîștig, unii oameni au crezut că acest lucru este irealizabil. Acești scopești — scrie agenția — au nimerit-o cu oiștea în gard”.

SCOPEȘTIINĂ A NIMERIT-... CU OIȘTEA ÎN GARD

ze un sputnik în care să se afle un cîștig, unii oameni au crezut că acest lucru este irealizabil. Acești scopești — scrie agenția — au nimerit-o cu oiștea în gard”.

CORESPONDENȚE TELEFONICE DIN STRĂINĂTATE

VIENA Noul „pui de lună” a fost văzut cu ochiul liber

VIENA 5 (prin telefon). — Intreașă presă austriacă acordă o mare atenție știrilor cu privire la cel de-al doilea satelit artificial al Pămîntului lansat în U.R.S.S.

Ziarul „Neues Oesterreich” — organ al partidului de coaliție — caracterizează satelitul nr. 2, drept un important dar făcut de știință și tehnica sovietică aniversării statului sovietic.

Organul partidului de guvernămînt, „Das kleine Volksblatt”, constată că „în ce privește construcția de rachete cu rază mare de acțiune, americanii au rămas cu mult în urmă.”

După cum a anunțat azi dimineață radio Viena, iar ziarul de după masă au confirmat acest lucru, la ora indicată de radio Moscova, semnalele noului satelit au fost clar recepționate de stația de înregistrare a semnalelor de radio din Viena, iar „puiul de lună” nr. 2 a fost observat cu ochiul liber de colaboratori ai observatorului astronomic din Viena.

FRITZ GLABAUF

PARIS U. R. S. S. a realizat un uriaș avans asupra S. U. A.

Știrea despre lansarea în Uniunea Sovietică a celui de-al doilea satelit artificial a fost primită cu uriaș interes în Franța. Luni și marți dimineața toate zărele fără nici o excepție dădeau numeroase amănunte cu privire la realizarea sa științifică și tehnice.

Problema care intră în primul rînd a ziarului „France Soir” și „Paris-Press” este de a ști cum au putut savașii sovietici să lanseze pe o orbită situată la 1500 km. de pămînt un obiect greu de o jumătate de tonă. „Paris-Press” scrie între altele: „Rușii posedă un carburant fantastic. Au descoperit care un nou combustibil? Sau au utilizat energia atomică pentru lansarea celui de-al doilea satelit?” „După care adaugă: „Legătura Pămînt-Lună este de acum posibilă”.

„France-Soir” trăgînd concluziile evenimentului nu ezită să scrie rîndurile următoare care, publicate într-un cotidian care de obicei prezintă toate realizările științei americane, capătă o semnificație deosebită: „Rușii sînt cu doi ani înaintea Statelor Unite în cursa spre Lună... În curînd savașii ruși vor profita de puterea fantastică a rachetei lor pentru a încerca să

trimită o rachetă în Lună. Această lovitură de gong izbită pe globul Lunei va răsună mai puternic decît 30 de secole de civilizație”.

„Figuro” abundă și el în aprecieri asemănătoare. Intr-un articol intitulat: „Viitorul etapă: Luna”, ziarul scrie: „Nota etapă care a fost depășită este de o însemnată considerabilă. Aceasta performanță depășește cadrul Pămîntului”.

Cît despre ziarul „Le Monde”, acesta subliniază în special semnificația generală a evenimentului. Marele ziar parizian scrie: „Uriașul avans realizat de U.R.S.S. asupra Statelor Unite în cursa rachetelor intercontinentale și astrale subliniază mai bine ca orice propagandă amplexoarea progresului tehnic și material realizat de Revoluție, care și sărbătorește săptămîna aceasta a 40-a aniversare”.

Iar ziarul „l’Humanité” scrie: „Nu au fost trase toate focurile de artiștii științifice și tehnice ale celei de-a 40-a aniversări a Revoluției din Octombrie. Teri, unul din aceste focuri a înflorit măreț în spațiul interplanetar. Atențiune: acesta nu este încă buchetul!”.

GEORGES SORIA

Forfotă în cercurile agresive din Occident

PARIS 5. — Anumite cercuri din Occident, îndeosebi din S.U.A., răstălmăcînd evenimentul lansării celui de-al doilea satelit artificial în U.R.S.S., încearcă să-l folosească pentru a justifica intensificarea pregătirilor militare, a cursei nebunești a înarmărilor. Sentimentul general — relatează agenția France Presse referindu-se la părerile unor oameni de stat și militari din Occident — este că avansul uriaș pe care l-au dobîndit rușii în domeniul științific și tehnice afectează atît de îndeaproape puterea militară, încît el trebuie să fie foarte repede anulat... Cabinetul american se reunește astăzi pentru a studia măsurile ce trebuie luate. A. agenția mai arată că despre aceste probleme se va întreține cu conducătorii britanici, Paul Henry Spaak, secretar general al N.A.T.O. care sosesse astăzi la Londra pentru o vizită prelungită.

Faptele arată că cercurile agresive

vor să folosească noua realizare sovietică pusă în slujba întregii umanității ca un pretext pentru a arunca noi poveri pe umerii contribuabililor din S.U.A. și din alte țări occidentale.

Putere la punct justificată

Noul satelit și... bursa new-yorkeză

NEW YORK 5 (Agerpres). Agenția Associated Press anunță că știrea lansării noului satelit sovietic a provocat scăderi bruște la bursa de acțiuni din New York. Aceste scăderi sînt de un dolar pînă la mai mult de doi dolari de acțiune.

Pierderi de doi dolari au suferit acțiunile

GRIGORE PREOTEASA

La 4 noiembrie, în urma unui accident tragic, a încetat din viață Grigore Preoteasa, fiu credincios al clasei muncitoare și al poporului nostru, militant devotat al partidului, membru supleant al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.R.

Grigore Preoteasa și-a închinat viața încă din primii ani al studenției mișcării revoluționare a proletariatului, celor mai înalte năzuințe ale poporului român. El s-a născut la 25 august 1915, într-unul din cartierele muncitorești cu veche tradiție revoluționară ale Capitalei. Tatăl său era muncitor tipograf la C.F.R., iar mama sa muncitoare la fabrica de țigări. Grigore Preoteasa a cunoscut din copilărie viața grea, plină de suferințe și lupte a proletariatului din țara noastră. Având o puternică sete de învățare, el izbutește, înfrângând nenumărate piedici pe care le întâmpinase în drumul său, să termine liceul în anul 1932 și să urmeze apoi studiile universitare. Legăturile strânse cu oamenii simpli în mijlocul cărora a crescut, sentimentele sale puternice împotriva nedreptății sociale, îl îndreaptă încă din acești ani către mișcarea revoluționară.

În timpul marilor lupte revoluționare ale muncitorilor de la Grivița, Grigore Preoteasa ia parte activă la acțiunile de ajutorare a celorști și intră în rândurile Uniunii Tineretului Comunist din România.

În anul cînd, sub conducerea Partidului Comunist Român, în întreaga țară se desfășura lupta împotriva fascismului românesc și pregătirilor războiului anti-

sovietic, Grigore Preoteasa a devenit unul dintre conducătorii tineretului antifascist și al mișcării studențești democratice din România. Publicist deosebit de talentat, Grigore Preoteasa a participat la redactarea mai multor publicații antifasciste legitime și ilegale ale Uniunii Tineretului Comunist și Partidului Comunist Român.

metului Local București al Partidului Comunist Român. Fiind din nou arestat, este internat în anul 1940-1944 în lagărele Ciuc, Caracal, Tg. Jiu.

După eliberarea țării noastre, partidul îl încredințează sarcina de redactor șef al ziarului „România Liberă”, precum și alte sarcini de răspundere. Intelectual cu o temeinică pregătire, devotat ideilor marxist-leniniste, el a desfășurat o activitate rodnică pentru dezvoltarea și înflorirea culturii țării noastre.

În 1956 Grigore Preoteasa este numit ministru al Afacerilor Externe și desfășoară o activitate neobișnuită pentru poziția de ministru a mișcării revoluționare a proletariatului, în vederea realizării unei politici de pace și a partidului și guvernului.

La Congresul al II-lea al Partidului Muncitoresc Român, Grigore Preoteasa este ales membru al C. C. al P.M.R., iar în iulie 1957 Pleșca C. C. al P.M.R. îl alege membru supleant al Biroului Politic și secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, având sub îndrumarea sa sectorul Culturii, Propagandei și Agitației.

Pentru meritele sale deosebite, Grigore Preoteasa a fost distins cu înalte ordine și medalii ale Republicii Populare Române.

Prin moartea iubitelui nostru tovarăș, Grigore Preoteasa, clasa muncitoare, intelectualitatea progresistă din țara noastră, poporul român pierd un fiu credincios, iar Partidul Muncitoresc Român și statul democratic-popular un conducător de seamă.

Aminirea lui Grigore Preoteasa va rămâne neștersă în inimile noastre.



Arestat în repetate rânduri de organele represive ale regimului burghez-mosieresc, el a fost condamnat în 1935 de Consiliul de Război și a înfruntat, timp de 2 ani și jumătate, viața aspră în închisorile Jilava, Doftana și Craiova.

În 1937-1938, după eliberarea din închisoare, Grigore Preoteasa își continuă activitatea revoluționară, ca membru al Co-

publicii Populare Române. Prin moartea iubitelui nostru tovarăș, Grigore Preoteasa, clasa muncitoare, intelectualitatea progresistă din țara noastră, poporul român pierd un fiu credincios, iar Partidul Muncitoresc Român și statul democratic-popular un conducător de seamă.

Aminirea lui Grigore Preoteasa va rămâne neștersă în inimile noastre.

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN CONSILIUL DE MINISTRI AL REPUBLICII POPULARE ROMINE

ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI • ULTIMELE ȘTIRI

DE PEȘTE HOTĂRE

U. R. S. S. luptă cu fermitate pentru a scoate din impas tratativele în problema dezarmării

Pentru ce nu va mai participa U. R. S. S. la Comisia O. N. U. pentru dezarmare în componența ei actuală

NEW YORK 5 (Agerpres). — După cum s-a anunțat, de câteva zile au început în Comitetul Politic discuțiile în legătură cu rezoluțiile propuse în problema dezarmării. În ședința din după-amiaza zilei de 4 noiembrie reprezentantul U. R. S. S., VASIL KUZNEȚOV, a făcut o importantă declarație în numele guvernului sovietic.

Declarația guvernului U. R. S. S. prezentată de V. V. Kuznețov

În cursul întregii perioade de examinare a problemei dezarmării Uniunea Sovietică a depus numeroase eforturi în scopul rezolvării ei cât mai grabnică a problemei privind reducerea înarmărilor și forțelor armate, interzicerea armelor atomice și cu hidrogen. Pricipalul scop al lucrărilor comisiei pentru dezarmare și ale subcomitetului ei, Uniunea Sovietică năzuiește să găsească în cursul tratativelor o soluție rezonabilă pentru problema dezarmării și să folosească toate posibilitățile pentru realizarea unui acord în această problemă. Dar puterile occidentale prezentau întotdeauna contrapropuneri care excludeau rezolvarea pozitivă a problemei dezarmării.

ajutorul cărora zădărnicesc și fac ca neputință realizarea unui acord. Poate oare fi considerat altceva decât ca o încercare de a da un ultimatum poporului că S. U. A., Anglia și Franța încearcă în cadrul sesiunii Adunării Generale să impună o rezoluție în problema dezarmării, care să deurgăz întru totul poziția acestor țări și să propună comisiei pentru dezarmare și subcomitetului ei să continue tratativele asupra dezarmării, condiționând dinainte ca participanții la tratative trebuie să se călăuzească de propunerile ulterioare occidentale.

Este evident că acest mod de a privi problema face ca toate tratativele pentru dezarmare să fie și pe viitor complet infructuoase.

Uniunea Sovietică nu poate accepta o asemenea abordare a problemei. Sarcina este de a elabora propuneri pentru dezarmare care să fie acceptabile pentru toate statele, mari și mici, și care într-adevăr să contribuie la rezolvarea problemei dezarmării.

Popoarele tuturor țărilor sînt interesate în dezarmare, în slăbirea încredințării internaționale, în creșterea războiului rece, lichidarea primejdiei unui nou război.

Uniunea Sovietică nu numai că nu respinge tratativele pentru dezarmare — cu condiția să fie prezentate propuneri constructive mai ales dacă aceste propuneri ar porni de la acele țări de care depinde în mare măsură rezolvarea problemei, ca de pildă S. U. A., Anglia, Franța — dar este gata să ducă tratative de dezarmare atît asupra întregii probleme, cît și asupra unor aspecte separate ale ei. Uniunea Sovietică este gata de asemenea să ajungă la rezolvarea acestei probleme privind anumite regiuni ale lumii, de pildă țările europene, țările asiatice, țările Orientului Apropiat și Mijlociu, fiind seama de legătura care există între problema dezarmării și problema securității acestor regiuni. Dar toate acestea sînt posibile, desigur, numai cu o singură condiție — propunerile prezentate nu trebuie să aibă o formă ultimativă.

PROPUNERILE PREZENTATE NU TREBUIE SĂ AIBĂ FORMĂ ULTIMATIVĂ

Propunerile puterilor occidentale prezentate la ultima sesiune a subcomitetului pentru dezarmare au în fond un caracter ultimativ. Prezentînd aceste propuneri inacceptabile, puterile occidentale insistă asupra acceptării lor în ansamblu, declarînd că nu pot accepta rezolvarea numai a unor probleme importante ale dezarmării, chiar și de pildă, a unei probleme atît de urgente ca problema înțelegerii experiențelor din armă atomică și cu hidrogen. În afară de aceasta, puterile occidentale condiționează acceptarea propunerilor pentru dezarmare de acceptarea unor condiții și pretenții politice. Puterile occidentale refuză să accepte propunerile sovietice cu privire la înțelegerea experiențelor cu armă atomică și cu hidrogen, condiționînd rezolvarea acestei probleme de rezolvarea tuturor celorlalte probleme ridicate în propunerile lor.

Îndelungatele tratative asupra dezarmării demonstrează că puterile occidentale nu caută să faciliteze realizarea unui acord asupra problemei dezarmării sau asupra unei părți separate a ei, ci caută să găsească mereu noi pretexte cu

Divergențe între coaliția guvernamentală și opoziție în Bundestagul de la Bonn

BONN 5 (Agerpres). — La 5 noiembrie au început în Bundestagul de la Bonn dezbaterile asupra politicii externe a guvernului. Aceste dezbateri au loc pe marginea declarației guvernamentale făcute săptămîna trecută de cancelarul Adenauer.

„Dezbaterile din ședința din 5 noiembrie, scrie corespondentul agenției France Presse, s-au caracterizat prin manifestarea unor divergențe profunde între coaliția guvernamentală creștin-democrată și opoziția social-democrată”.

Luînd cuvîntul în ședința Bundestagului, liderul opoziției, Ollenhauer a declarat că Republica Federală trebuie să renunțe definitiv la înzestrarea Bundeswehrului cu armament atomic. În continuare Ollenhauer a condamnat hotărîrea guvernului de la Bonn de a rupe relațiile cu Belgradul. „Această hotărîre, a declarat el, riscă să ne izoleze pe arena internațională”.

Ollenhauer a preconizat apoi o inițiativă germană în vederea convocării unei conferințe de dezarmare la care să participe șefii guvernelor marilor puteri.

Activitatea Comisiei O. N. U. pentru dezarmare și a subcomitetului ei a fost cu totul infructuoasă

Experiența tratativelor în comisia O. N. U. pentru dezarmare și în subcomitetul ei a arătat că organele menționate nu sînt în stare să asigure un progres în rezolvarea problemei dezarmării. Este inadmisibil ca din aceste organe să lipsească majoritatea statelor lumii, care sînt vital interesate în încetarea cursei înarmărilor și înlăturarea primejdiei unui război atomic. Cum se poate aștepta ca Comitetul în care patru membri din cei cinci sînt participanți principali al blocului nord-atlantic agresiv să aducă la îndeplinire sarcina dezarmării, dacă puterile care fac parte din acest bloc, după cum se recunoaște lățiș în comunicatul Eisenhower-Macmillan, consideră înțelegerea cursei înarmărilor și posesia armii nucleare drept singura lor speranță în politica de care o promovează.

Actuala sesiune a Adunării Generale a demontat fără echivoc că S. U. A. și celelalte puteri occiden-

Activitatea Comisiei O. N. U. pentru dezarmare și a subcomitetului ei a fost cu totul infructuoasă

Continuă să urmărească zădărnicele negocierii în legătură cu problema dezarmării.

Uniunea Sovietică consideră că problema dezarmării trebuie să se găsească în permanență în centrul atenției statelor lumii și trebuie să se asigure ca la discutarea și formularea hotărîrilor în această problemă de cea mai mare importanță a contemporaneității să poată participa toate statele, atît cele mari cît și cele mici.

Din această cauză Uniunea Sovietică a propus să se treacă examinarea problemei dezarmării unui organ reprezentativ mai larg al O. N. U. — Comisiei permanente a O. N. U. pentru dezarmare — din care să facă parte toate statele membre ale O. N. U.

Guvernul sovietic este convins că menținerea Comisiei O. N. U. pentru dezarmare și a Subcomitetului ei în actuala componență îngustă va aduce doar prejudicii cauzei dezarmării

Activitatea Comisiei O. N. U. pentru dezarmare și a subcomitetului ei a fost cu totul infructuoasă

Uniunea Sovietică este gata de asemenea să examineze propunerile altor state, să examineze în întregime cursul înarmărilor și înlăturarea primejdiei unui război atomic.

UNIUNEA SOVIETICĂ SE PRONUNȚĂ CU FERMITATE, CA ȘI PINA ACUM, PENTRU DEZARMAREA ȘI VA LUPTA ȘI ÎN VIITOR NEOBOSIT PENTRU A SCOATE TRATATIVELE ÎN PROBLEMA DEZARMĂRII DIN IMPASUL ÎN CARE SE AFLĂ DE MULT TIMP, ȘI SĂ SE OBTINĂ ÎNCETAREA CURSEI ÎNARMĂRIILOR ȘI SLĂBIREA ÎNCORDĂRII ÎN RELĂȚIILE INTERNAȚIONALE.

Crearea unei comisii permanente pentru dezarmare compusă din toate statele membre ale O. N. U. ar aduce un suflu nou, proaspăt, în tratativele pentru dezarmare, ar da posibilitatea să se examineze în întregime problema dezarmării, înlăturîndu-se seama de părerile diferitelor state, și să se traseze măsuri practice pentru rezolvarea acestei probleme de importanță vitală pentru popoarele lumii.

Nu este posibil nici un acord care încalcă interesele securității a peste o treime din omenire

Cuvîntarea reprezentantului R. P. Romîne, Silviu Brucan

În cursul dezbaterii, a luat cuvîntul, în numele delegației romine, SILVIU BRUCAN. Constatînd că dezbaterile a ajuns la un stadiu care comportă o răspundere foarte mare, un stadiu care cere luarea unei hotărîri, Silviu Brucan a arătat că popoarele lumii așteaptă din partea comitetului măsuri practice pentru soluționarea problemei dezarmării și a subliniat importanța realizării unui acord în problema suspendării experimentelor cu arme nucleare. Deși în această direcție există un acord de principiu pentru a căuta realizarea unei soluții, totuși, în ceea ce privește problema dezarmării, în condițiile actuale, nu este posibil nici un acord care încalcă interesele securității a peste o treime din omenire.

În cadrul dezbaterilor reprezentanții celor trei puteri occidentale au prezentat propriile lor interese ca fiind argumentul principal în favoarea propunerilor lor comune. Într-o oarecare măsură acest lucru este de înțeles. Totuși, un astfel de argument nu poate să nu trebuie să fie prezentat ca fiind valabil pentru toate țările din simplul motiv că interesele acestor trei puteri diferă, după cum arată experiența, de interesele altor țări; iar coteadată ele le sînt chiar opuse.

Or, cum poate un organ al Națiunilor Unite, despre care se presupune că ogîndește interesele păcii generale și ale securității și interesele tuturor țărilor, să adopte un punct de vedere care ogîndește interesele izolate ale unui grup de țări, fie ele și 24, și să le recomande ca o rezoluție generală pentru dezarmare?

Reprezentanții Statelor Unite, Angliei și Franței ne-au spus că motivul pentru care cele trei puteri fac presiuni în scopul obținerii unui vot cu privire la propunerile lor comune este să obțină o majoritate și să impună astfel Uniunii Sovietice acceptarea ultimatumului lor. Se presupune că acest lucru poate fi realizat prin influențarea opiniei publice.

În primul rînd însă ne îndoiim că mulți reprezentanți ar accepta să joace rolul care le este rezervat de cele trei puteri occidentale.

În al doilea rînd, puterile occidentale nu fac deosebire între dorința proprie și opinia publică mondială. Popoarele din întreaga lume știu din faptele trecutului și prezentului cine este partizan al dezarmării și cine nu. Opinie publică în pasă prea puțin de rezoluțiile și declarațiile expuse în cuvinte frumoase. Ea este interesată de dezarmarea concretă. Experiența și bunul simț o fac să deosebească vorbele despre realizarea unei înțelegeri, de dorința fermă de a face acest lucru.

Unii din autorii rezoluției celor 24 puteri au lăudat-o ca fiind realistă. Această declarație nu stă în picioare. Cînt poate acest proiect de rezoluție să fie realist de vreme ce ține seama exclusiv de interesele puterilor N. A. T. O. și ignorăază și chiar negă interesele securității Uniunii Sovietice și a tuturor țărilor socialiste, precum și a altor țări iubitoare de pace.

A venit timpul să ne dăm seama că nu este posibil nici un acord care încalcă și nu ține seama de interesele securității a peste o treime din omenire.

O astfel de abordare a problemei dezarmării nu ține seama de realitatea internațională, nu ține seama chiar de evenimentele care au avut loc după 29 august, data la care au fost făcute propunerile comune. Această abordare poate fi apreciată oricum în afară de realist.

Împrejurările actuale cer ca la aceste discuții și în lăurarea hotărîrilor să predomină un puternic simț de răspundere și impun abordarea realistă a problemelor în discuție în general și a problemei dezarmării în special.

Delegația romînă speră că acest simț de răspundere va predomină în hotărîrile ce se vor lua și că se va găsi o soluție care să permită unirea eforturilor în vederea continuării cu succes negocierilor în problema dezarmării”.

În Adunarea Națională franceză au avut loc dezbateri în legătură cu votul de investitură cerut de Gaillard

PARIS 5 (Agerpres). — În după-amiaza de 5 noiembrie, au început în Adunarea Națională Franceză dezbaterile în legătură cu votul de investitură cerut de Felix Gaillard, înscăunat de președintele Republicii cu formarea noului guvern. Deschizînd dezbaterile, Felix Gaillard a prezentat programul guvernului pe care l-a format. În ce privește problema algeriană, programul prevede aplicarea faimosului „legi cadru” pentru Algeria. Gaillard a declarat că guvernul va cere acordarea de împuterniciri speciale în Algeria. Pe plan politic intern programul prevede continuarea și intensificarea politicii de austeritate.

Pe plan extern programul prezentat de Gaillard preconizează continuarea politicii atlantice și de „înțelegere europeană”.

Au luat apoi cuvîntul mai mulți deputați independenți.

Ședința a fost apoi întreruptă și dezbaterile au fost reluate în cursul nopții. După cum anunță agenția France Presse, Felix Gaillard a obținut investitura cu 337 voturi pentru, contra 173.

Schimb de mesaje între K. E. Vorosîlov și şahinșahul Iranului

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS Kliment Vorosîlov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U. R. S. S., și şahinșahul Iranului, Mohammed Reza Pahlevi, au avut un schimb de mesaje în problema situației din Orientul Apropiat și Mijlociu.

În mesajul său K. E. Vorosîlov subliniază că încordarea existentă în Orientul Apropiat și Mijlociu nu este întâmplătoare. „Principala cauză a neliniștii și încordării actuale în această regiune, se arată în mesajul lui K. E. Vorosîlov, este dorința unor state străine de a împiedica, în scopurile lor înguste, dezvoltarea națională independentă a statelor din Orientul Apropiat și Mijlociu și de a-și rezerva posibilitatea de a se amesteca în viața lor, în treburile lor interne”.

„Dacă nu se va da acum riposta cuvenită acestor încercări față de Siria, declară K. E. Vorosîlov, ofensiva împotriva independenței și drepturilor naționale ale țărilor arabe poate lua un caracter mai amplu și mai periculos și mereu alte state din Orientul Apropiat și Mijlociu, atît

cele republicane cît și cele monarchice, vor fi supuse unor presiuni nejustificate, fatale pentru independența și periculoase pentru cauza paucă”.

În mesajul de răspuns adresat lui K. E. Vorosîlov la 15 octombrie, Mohammed Reza Pahlevi constată cu satisfacție faptul că mesajul lui K. E. Vorosîlov confirmă că guvernul U. R. S. S. nu are nici un alt fel în Orientul Mijlociu decît dorința de a menține și consolida pacea în această regiune, precum și interesul ca toate țările din această regiune să păsească independent, potrivit dorințelor lor, pe calea progresului și dezvoltării.

Totodată şahinșahul Iranului își exprimă convingerea că „Turcia nu manifestă nici un fel de intenții agresive față de vecinii săi”.

„Sîntem convinși, declară şahinșahul, că este necesar să se depună toate eforturile în vederea slăbirii încordării în regiunea Orientului Mijlociu, respectînd totodată cu strictețe angajamentele care decurg din Carta O. N. U.”

Noi provocări împotriva Siriei

DAMASC 5 (Agerpres). — TASS Statul major general al armatei siriene a dat publicității următorul comunicat:

1. La 1 noiembrie 1957 șase soldați turci au trecut frontiera siriană în apropierea satului Şalkin și au impus un schimb de focuri cu ostașii miliției populare siriene. Ostașii miliției populare siriene i-au silit pe turci să se retragă.

2. La 2 noiembrie 1957 la amiază un avion militar turc a zburat deasupra regiunii siriene Akbas în direcția est-vest.

3. La 2 noiembrie 1957 seara soldații turci au deschis focul asupra satului sirian Aksur, în apropiere de Şalkin. Partea siriană n-a ripostat.

4. La 3 noiembrie 1957 dimineața un avion militar turc a zburat deasupra regiunii Akbas. În aceeași zi un detașament de soldați turci a trecut frontiera siriană pătrunzînd pe teritoriul sirian pe o adîncime de 100 m.

5. La 4 noiembrie 1957 dimineața șase avioane neidentificate au zburat la mare înălțime deasupra coastei siriene și orașului Latakia.

Scuțe știri

CONTINUA TRATATIVELE SOVIETO-AMERICANE. La 4 noiembrie la Departamentul de Stat au continuat tratativele sovieto-americane privind extinderea schimburilor și a legăturilor culturale între U. R. S. S. și S. U. A. În cadrul ședințelor care au avut loc au fost examinate propunerile prezentate de delegația sovietică. Tratativele continuă.

DEMISIA MINISTRULUI AGRICULTURII AL GRECIEI. După cum transmite postul de radio Atena, ministrul Agriculturii al Greciei, Spiros Theotokis, și-a prezentat demisia. Primul ministru Karamanlis a acceptat demisia.

ȘESIUNEA CONSILIULUI LIGII ȚĂRILOR ARABE. La Cairo își continuă lucrările sesiunea Consiliului Ligii Țărilor arabe. Simultan își ține ședințele Comitetul Politic al Ligii. În ședința din 3 noiembrie Comitetul Politic a adoptat hotărîrea de a respinge propunerea secretarului general al O. N. U., Hammarskjöld, privind participarea țărilor arabe la finanțarea cheltuielilor legate de întreținerea forțelor speciale ale O. N. U.

CIOCNIRI ÎNTRU GREVIȘTI ȘI POLITIE ÎN PERU. Guvernul peruvian a suspendat garanțiile constituționale în provincia Moquegua și Tacna în urma ciocnirilor care au avut loc între mînerii greviști și poliție. Circa 3.000 de muncitori de la minele de cupru din Toquepala se află în grevă de 11 zile în semn de protest împotriva concedierii abuzive a unui muncitor. Autoritățile au declarat forțele ilegale trimițînd puterile forțelor politienești la fața locului. În cursul ciocnirilor doi greviști au fost ucși și alți șase răniți.

Pînă azi la ora 6

Cel de-al doilea satelit a efectuat 40 de rotații în jurul Pămîntului

Stațiunile telemetrice de pe sol înregistrează sistematic datele transmise Starea animalului de pe bord este satisfăcătoare Primele știri despre observațiile vizuale asupra satelitelui

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS transmite: Stațiunile științifice continuă observațiile asupra celui de-al doilea satelit artificial al Pămîntului. Mijloacele radiotehnice înregistrează elementele traectoriei mișcării satelitelui, pe baza cărora se stabilesc parametrii principali ai orbitei lui și se calculează mișcarea satelitelui pe cîteva zile înainte.

Stațiunile telemetrice de pe sol înregistrează sistematic datele transmise pe Pămînt prin radio de pe satelit. Potrivit datelor acestor măsurători se poate stabili că starea animalului este satisfăcătoare. Pulsul și respirația lui sînt normale. Simultan cu înregistrarea principalelor funcții fiziologice ale animalului se înregistrează și observațiile științifice privind radiația solară și particulele cosmice. Materialele acestor măsurători se prelucerează.

Primele știri în legătură cu observațiile vizuale asupra celui de-al doilea satelit artificial al Pămîntului au început să parvină încă la 4 noiembrie. Locuitorii Demenev din Stalinezbad a observat cel de-al doilea satelit la 4 noiembrie înainte de răsăritul soarelui și a stabilit destul de precis poziția lui în timp.

În același timp, satelitul a fost observat de punctele optice din Alma-Ata, Ceardjov și Așhabad. Semnalele radio de pe satelit sînt ascultate de radiomantolii din întreaga lume.

La 6 noiembrie ora 6, cel de-al doilea satelit efectuează 40 de rotații în jurul Pămîntului.

Continuă de asemenea observațiile asupra primului satelit artificial și a rachetelor sale purtătoare.

În seara zilei de 6 noiembrie primul satelit va putea fi văzut cu 17 minute după răsăritul său.

Suprafața altor planete va putea fi atinsă în siguranță

O relatare interesantă în „Sovietskaia Rossiia”

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS transmite: În prezent se lucrează la construcția unor aparate cu ajutorul cărora se va putea ajunge în siguranță pe orice planetă, scrie în coloanele ziarului „Sovietskaia Rossiia” candidatul în științe medicale, Nikolaiev. Construcția lor, scrie autorul, va fi determinată de forța de gravitație a planetei spre care se proiectează zborul. Dacă planeta nu are atmosferă, atunci nava cosmică cu echipajul ei va putea ajunge pe suprafața planetei vertical, cu ajutorul unui dispozitiv special și al unei frîne cu reacție. Dacă planeta este înăvîntată de atmosferă cu o densitate suficientă, atunci va fi necesar ca proiectilul să fie prevăzut cu aripi.